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Në një epokë ku globalizimi dhe tregtia ndërkom-
bëtare janë në ekspansion të pandalshëm, roli i 
standardeve dhe rregulloreve teknike bëhet gjithnjë 
e më jetik për të garantuar cilësinë dhe sigurinë e 
produkteve që qarkullojnë në tregjet globale...

Aplikimi për të përfituar mbështetje financiare nga Skema Kombëtare e Mbështetjes në Bujqësi hapet më 27 mars. 
Skema Kombëtare i jep prioritet mbështetjes së bashkëpunimit të fermerëve. Skema Kombëtare e këtij viti aplikohet pa tavane
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Unido

(Vijon në faqen 5)

Analiza e Përputhshmërisë me Standardet: Sfidat dhe Rruga 
përpara për Shqipërinë në Tregjet Kryesore Botërore

Në një epokë ku glo-
balizimi dhe tregtia 
ndërkombëtare janë 

në ekspansion të pandalshëm, 
roli i standardeve dhe rregul-
loreve teknike bëhet gjith-
një e më jetik për të garantuar 
cilësinë dhe sigurinë e produk-
teve që qarkullojnë në tregjet 
globale. Kjo çështje merr një 
rëndësi të veçantë në sektorët 
e ushqimit dhe të produkteve 
industriale, ku ashpërsia e 
kërkesave në tregjet ndërkom-
bëtare rritet vazhdimisht. Ven-
dimet për të refuzuar produktet 
në kufijtë e tregjeve kryesore 
botërore mund të kenë pa-
soja të rënda për ekonomitë 
e vendeve në zhvillim, e këtu 
përfshihet edhe Shqipëria. 
Kjo sfidë kërkon një analizë 
të thelluar dhe të detajuar të 
barrierave që eksportuesit 
shqiptarë përballen me to dhe 
kërkon zgjidhje inovative për 
të siguruar përputhshmëri me 
standardet ndërkombëtare, të 
cilat janë kyçe për suksesin e 
tyre në tregun global.

Sfidat me të cilat përbal-
len eksportuesit shqiptarë janë 
të shumëfishta dhe kërkojnë 
një qasje të koordinuar nga të 
gjithë aktorët e përfshirë - qe-
veritë, organizatat ndërkom-
bëtare dhe vetë bizneset. Për të 
përmirësuar përputhshmërinë 
me standardet ndërkombëtare, 
është thelbësore që Shqipëria 
të investojë në ngritjen e ka-
paciteteve të saj prodhuese, 
përmirësimin e infrastrukturës 
së kontrollit të cilësisë dhe 
sigurisë, dhe në edukimin e bi-
zneseve mbi rëndësinë e stan-
dardizimit dhe certifikimit. 
Veç kësaj, është jetike të nxitet 
bashkëpunimi ndërkombëtar 
dhe shkëmbimi i njohurive 
për të ndihmuar Shqipërinë 
dhe vendet e tjera në zhvil-
lim të integrohen më mirë në 
sistemin tregtar botëror, duke 
i bërë ato më konkurruese dhe 
duke i hapur dyert e tregjeve 
ndërkombëtare për produktet e 
tyre. Këto rrugë mund të sjellin 
një ndryshim pozitiv jo vetëm 
në ekonomitë e tyre, por edhe 
në standardet globale të tregtisë 
dhe në cilësinë e jetës së kon-
sumatorëve anembanë botës.

Sfidat 
e Përputhshmërisë
Që nga viti 2008, Organiza-

ta e Kombeve të Bashkuara për 
Zhvillim Industrial (UNIDO) 
ka theksuar sfidat e konsid-
erueshme me të cilat përballen 
vendet në zhvillim, duke përf-
shirë edhe Shqipërinë, në për-
puthjen me standardet e larta të 
cilësisë dhe sigurisë që kërko-
hen nga tregjet ndërkombëtare. 
Këto sfida përfshijnë një gamë 
të gjerë çështjesh, duke filluar 
nga përputhshmëria me stan-
dardet specifike të cilësisë, 
proceset e certifikimit, deri te 
etiketimi i duhur dhe respekti-
mi i rregullave të tjera që janë 
kritike për të fituar qasje dhe 
për të qenë të pranueshëm në 
tregjet globale. Kjo situatë bën 
të domosdoshme një përpjekje 

të madhe nga vendet në zhvil-
lim për të ndërtuar infrastruk-
turën e tyre rregullatore dhe 
të sigurisë, si dhe për të rritur 
ndërgjegjësimin dhe kapac-
itetet e prodhuesve vendas për 
të përmbushur këto standarde 
ndërkombëtare.

Në këtë kontekst, sfidat 
e përputhshmërisë nuk janë 
thjesht teknike, por ato gjithash-
tu kërkojnë një angazhim të 
thellë politik dhe ekonomik për 
të ndryshuar dhe përmirësuar 
sistemet e brendshme të vendit. 
Për vendet si Shqipëria, inves-
timet në përmirësimin e kapac-
iteteve të testimit, monitorimit 
dhe verifikimit të cilësisë dhe 
sigurisë së produkteve janë je-
tike. Gjithashtu, është thelbë-
sor të punohet në forcimin e 
bashkëpunimit ndërkombëtar, 
për të mësuar nga praktikat 
më të mira dhe për të përsh-
pejtuar integrimin e tyre në 
sistemin tregtar global. Kjo do 
të kërkojë një angazhim të qën-
drueshëm nga qeveritë, sektori 
privat dhe partnerët ndërkom-
bëtarë, për të ndërtuar një 
ekonomi që jo vetëm që mbije-
ton por edhe lulëzon në skenën 
ndërkombëtare, duke garantuar 
që produktet e tyre janë të për-
puthshme me kërkesat e rrepta 
të sigurisë dhe cilësisë që vi-
jnë si pjesë e globalizimit dhe 
tregtisë ndërkombëtare.

Nevoja për 
Ndërtimin 
e Kapaciteteve
Për të adresuar këto sfida, 

qeveritë dhe donatorët janë 
në kërkim të mënyrave për të 
shpërndarë në mënyrë efikase 
resurset financiare dhe teknike 
për ndërtimin e kapaciteteve. 
Kjo kërkon një fokus të veçantë 
në identifikimin e sfidave të 
përputhshmërisë dhe në adres-
imin e tyre në mënyrë strat-
egjike. Përdorimi i instrumentit 
Analizë e Përputhshmërisë së 
Standardeve (SCA) mund të 
luajë një rol kyç në këtë drejtim, 
duke ndihmuar në identifikimin 
e sfidave kryesore dhe në 
përqendrimin e përpjekjeve në 
zonat ku nevoja për përmirësim 
është më e madhe.

Analiza 
e Refuzimeve në 
Tregjet Kryesore
Përdorimi i instrumentit 

SCA për të analizuar tenden-
cat dhe modelet e refuzimeve 
të importit agroushqimor shq-
iptar në pesë tregje kryesore 
ndërkombëtare, Australi, Kinë, 
Bashkimi Evropian, Japoni 
dhe Shtetet e Bashkuara, ka 
ofruar një pasqyrë të detajuar 
të sfidave me të cilat përbal-
len eksportuesit shqiptarë. Kjo 
analizë synon të zbulojë pikat 
kritike ku eksportuesit shqiptarë 
hasin në pengesa për të plotësuar 

standardet e kërkuara të cilësisë 
dhe sigurisë, duke identifikuar 
nevojën për ndërhyrje specifike 
për të përmirësuar përputhsh-
mërinë e produkteve të tyre. 
Kuptimi i këtyre tendencave dhe 
modeleve është thelbësor për të 
hartuar strategji që do të lejojnë 
Shqipërinë të rrisë prezencën e 
saj në tregjet ndërkombëtare, të 
minimizojë refuzimet e importit 
dhe të ndërtojë një reputacion si 
furnizues i besueshëm i produk-
teve agroushqimore të cilësisë 
së lartë.

Pajtueshmëria me 
Rregulloret në 
Tregtinë 
Agroushqimore - 
Sfida dhe Progresi 
i Shqipërisë
Në një epokë ku globalizimi 

ka sjellë në plan të parë rëndës-
inë e sigurisë dhe cilësisë së 
ushqimeve, pajtueshmëria 
me standardet dhe rregul-
loret ndërkombëtare dhe ra-
jonale bëhet një pikë kyçe për 
çdo vend që dëshiron të jetë 
konkurrues në skenën botërore 
të tregtisë. Shqipëria, e njohur 
për sektorin e saj agroushqi-
mor dinamik dhe të pasur, ka 
bërë hapa të mëdhenj drejt har-
monizimit të prodhimeve të saj 
me këto kërkesa të rënda, duke 
u përqendruar veçanërisht në 
përputhshmërinë me standardet 
e Bashkimit Evropian. Përmes 
përmirësimeve në legjislacionin 
vendas, rritjes së kapaciteteve 
të kontrolleve të cilësisë dhe 
sigurisë, dhe investimeve në 
teknologjitë e prodhimit dhe 
përpunimit agroushqimor, Shq-
ipëria po punon për të siguruar 
që produktet e saj të jenë jo 
vetëm të shëndetshme dhe të 
sigurta për konsumatorët, por 
edhe të përputhshme me kërke-
sat e detajuara dhe të ndryshme 
të tregjeve ndërkombëtare. Ky 
përkushtim ndaj standardeve 
dhe rregulloreve të larta synon të 
rrisë konkurrencën dhe të hapë 
më shumë dyer për eksportuesit 
shqiptarë në tregun global.

Institucionet dhe 
Strukturat 
e Pajtueshmërisë
Në përgjigje të sfidave të 

globalizimit dhe kërkesave në 
rritje për sigurinë dhe cilësinë 
e ushqimit, Shqipëria ka bërë 
hapa të mëdhenj drejt integ-
rimit në sistemet ndërkom-
bëtare të standardizimit dhe 
rregullave. Vendimi për të kri-
juar institucione specifike për 
standardizimin, metrologinë, 
dhe akreditimin, së bashku me 
institucionet që ofrojnë shër-
bime të vlerësimit të konfor-
mitetit, përfshirë certifikimin 
e produktit, shënon një anga-
zhim serioz për të ndjekur dhe 
zbatuar kriteret ndërkombëtare. 
Përpjekjet për të përafruar krit-

eret e sigurisë së produkteve, të 
tilla si butaku, me standardet e 
Komisionit Evropian, tregojnë 
një përkushtim të qartë për të 
mbrojtur shëndetin e konsuma-
torëve dhe për të mbështetur 
njëkohësisht zhvillimin e in-
dustrive vendase. Me adop-
timin e standardeve të ISO dhe 
CEN si Standarde Kombëtare 
Shqiptare dhe përshtatjen 
me parimet e Marrëveshjes 
së Përgjithshme mbi Tari-
fat dhe Tregtinë (GATT) dhe 
Marrëveshjes mbi Barrierat 
Teknike ndaj Tregtisë (TBT), 
Shqipëria tregon një përpa-
rim të qëndrueshëm drejt paj-
tueshmërisë me rregulloret në 
tregtinë agroushqimore, duke 
u hapur rrugën për një pjesë-
marrje më të gjerë në tregjet 
ndërkombëtare.

Certifikimi 
dhe Akreditimi
Në industri të ndryshme si 

ushqimet e përpunuara, pijet, 
dhe produktet farmaceutike, 
procesi i certifikimit të produk-
tit zakonisht ndjek një model 
vullnetar, përveç rasteve ku ka 
të bëjë direkt me çështje të sig-
urisë publike, sigurinë person-
ale dhe atë mjedisore, ku cer-
tifikimi bëhet i detyrueshëm. 
Në Shqipëri, pavarësisht se 
ekziston një numër i konsid-
erueshëm i organizmave të 
akredituar për vlerësimin e 
konformitetit (CAB), vërehet 
mungesa e një organi të vetëm 
të certifikimit të produktit që 
operon nën akreditimin e një 
organi kombëtar të akredit-
imit shqiptar. Kjo tregon për 
një infrastrukturë në fushën e 
certifikimit dhe akreditimit që 
është në zhvillim, por që ende 
ka hapësira për përmirësime 
dhe konsolidim më të madh 
në përputhje me standardet 
ndërkombëtare. 

Megjithatë, sfidat që dalin 
nga nevoja për të përmbushur 
standardet ndërkombëtare 
dhe rajonale kërkojnë një in-
frastrukturë të qëndrueshme 
dhe komplekse të cilësisë që 
mbulon testimin, certifikimin 
dhe akreditimin e produk-
teve dhe shërbimeve. Rritja e 
ndërgjegjësimit dhe ofrimi i 
trajnimeve të vazhdueshme për 
prodhuesit dhe eksportuesit mbi 
rëndësinë dhe përfitimet e paj-
tueshmërisë mbeten thelbësore 
për suksesin e këtyre nismave. 
Ndërmarrja e hapat të rëndë-
sishme si adoptimi dhe zbatimi 
i standardeve ndërkombëtare 
të ISO dhe CEN si Standarde 
Kombëtare Shqiptare ka qenë 
një veprim pozitiv, i cili jo 
vetëm që forcon pajtueshmëri-
në e produkteve shqiptare me 
kërkesat globale, por gjithash-
tu ndihmon në përmirësimin e 
pozitës konkurruese të tyre në 
tregjet ndërkombëtare.

Indeksi 
i Infrastrukturës 
së Cilësisë për 
Zhvillim të 
Qëndrueshëm 
(QI4SD)
Indeksi i Infrastrukturës së 

Cilësisë për Zhvillim të Qën-
drueshëm (QI4SD), i zhvilluar 
nga Organizata e Kombeve të 
Bashkuara për Zhvillim In-
dustrial (UNIDO), shërben si 
një mjet vlerësues që reflek-
ton gatishmërinë e një vendi 
për të mbështetur dhe përm-
bushur Objektivat e Zhvil-
limit të Qëndrueshëm (SDG) 
përmes një infrastrukture të 
fortë dhe të qëndrueshme të 
cilësisë. Me një pikëzim prej 
43.4, Shqipëria zë vendin e 
55-të në renditjen e vendeve 
të analizuara sipas këtij in-
deksi, duke treguar një bazë të 
fortë në aspektin e infrastruk-
turës së cilësisë që ndihmon 
në mbështetjen e zhvillimit 
të qëndrueshëm. Megjithatë, 
ky rezultat gjithashtu thekson 
nevojën për përmirësim në 
disa fusha kyçe, veçanërisht 
në dimensionin e Vlerësimit 
të Konformitetit, ku Shqipëria 
mund të përqendrojë përpjekjet 
e saj për të ngritur cilësinë dhe 
efikasitetin e infrastrukturës së 
saj, duke siguruar kështu një 
rrugë më të shpejtë dhe më 
efikase drejt arritjes së qëlli-
meve të SDG-së.

Qëllimi 
dhe Rëndësia 
e QI4SD
Qëllimi dhe rëndësia e In-

deksit të Infrastrukturës së Cilë-
sisë për Zhvillim të Qëndrueshëm 

(QI4SD) shtrihen në aftësinë e 
tij për të ofruar një kornizë të de-
tajuar dhe të besueshme tregue-
sish që pasqyrojnë gatishmërinë 
dhe kapacitetin e infrastrukturës 
së cilësisë në një vend. Ky in-

deks luan një rol të çmuar në 
analizën e statusit aktual të 
cilësisë dhe infrastrukturës, 
duke ndihmuar jo vetëm në of-
rimin e një vështrimi të qartë 
mbi ku qëndron një vend në 
këtë aspekt, por edhe në identi-
fikimin e sfidave specifike dhe 
mundësive për përmirësime 
strategjike. Përdorimi i të dhë-
nave nga organizatat e njohura 
ndërkombëtare të INetQI dhe 
grupimi i vendeve bazuar në 
grupe të Produktit të Brend-
shëm Bruto (PBB) siguron një 
bazë për krahasime të drejta 
dhe të balancuara, duke e 
bërë QI4SD një mjet kyç për 
vendet që synojnë të përmirë-
sojnë performancën e tyre në 
mbështetjen e Objektivave të 
Zhvillimit të Qëndrueshëm 
(SDG) përmes forcimit të in-
frastrukturës së cilësisë.

Performanca 
e Shqipërisë 
në QI4SD
Në analizën e fundit, Shq-

ipëria ka treguar një per-
formancë të ndryshme në 
dimensionet e ndryshme të 
QI4SD. Përqendrimi në pikat 
e forta tregon që Shqipëria ka 
një numër të konsiderueshëm 
të standardeve të miratuara 
nga ISO dhe një fushëveprim 
të gjerë të organeve të akredit-
imit të IAF. Këto janë tregues të 
qartë të përkushtimit të vendit 
për të ndjekur praktikat më të 
mira ndërkombëtare në fushën e 
standardizimit dhe akreditimit.

Megjithatë, raporti gjithash-
tu identifikon disa sfida të 
rëndësishme, siç është numri i 
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***

V E N D I M
PËR

PËRCAKTIMIN E KRITEREVE BAZË TË SEKTORËVE 
QË DO TË MBËSHTETEN DHE TË MASËS SË 
FINANCIMIT NGA FONDI I PROGRAMIT PËR 

BUJQËSINË E ZHVILLIMIN RURAL, PËR VITIN 2024

Në mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës, të pikës 3, të 
nenit 6, të ligjit nr. 9817, datë 22.10.2007, “Për bujqësinë 
dhe zhvillimin rural”, dhe të ligjit nr.97/2023, “Për buxhetin 
e vitit 2024”, me propozimin e ministrit të Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Këshilli i Ministrave

V E N D O S I:

1. Fondi i miratuar në buxhetin e vitit 2024 për Ministrinë 
e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, zëri “Transfertën e bux-
hetet familjare” (llogaria ekonomike 606), të përdoret për:

a) rritjen e konkurrueshmërisë së prodhimeve bujqë-
sore në mjedise të mbrojtura, të bimëve mjekësore dhe 
aromatike dhe të prodhimeve blegtorale, duke ulur kostot 
nëpërmjet pagesave për sipërfaqe të kultivuar dhe për kaf-
shë të matrikulluara;

b) mbështetjen e fermerëve nëpërmjet pagesave, për 
uljen e kostos për naftën që përdoret, për kryerjen e puni-
meve të mekanizuara në kulturat bujqësore;

c) certifikimin e produkteve bujqësore dhe fermave or-
ganike;

ç) mbështetjen e formave të kooperimit në bujqësi.
2. Masat e mbështetjes dhe masa e financimit nga fondi 

i programit për bujqësinë dhe zhvillimin rural janë, si më 
poshtë vijon:

2.1. Bujqësia dhe blegtoria
a) Pagesa në vlerën deri në 10 000 (dhjetëmijë) lekë/

krerë lopë për tufën bazë të matrikulluar (kafshët riprod-
huese), për fermer/ aplikant me jo më pak se 10 (dhjetë) 
krerë.

Për pjesën mbi 50 (pesëdhjetë) krerë, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjashtuar rastet e aplikantëve me 
status “grup fermerësh” ose “shoqëri të bashkëpunimit bu-
jqësor (SHBB)”;

b) Pagesa në vlerën deri në 1 200 (një mijë e dyqind) 
lekë/krerë për tufën bazë të matrikulluar (kafshët riprod-
huese), për fermer/ aplikant me jo më pak se 100 (njëqind) 
krerë dele dhe/ose dhi.

Për pjesën mbi 300 (treqind) krerë, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjashtuar rastet e aplikantëve me 
status “grup fermerësh” ose “SHBB”;

c) Mbarështimi bletarisë në vlerën deri në 1 000 (një 
mijë) lekë për zgjua, për fermer/ aplikant me jo më pak se 
50 (pesëdhjetë) zgjoje.

Për pjesën mbi 150 (njëqind e pesëdhjetë) zgjoje, masa 
e përfitimit zvogëlohet me 50%, përjashtuar rastet e apli-
kantëve me status “grup fermerësh” ose “SHBB”.

ç) Pagesa në vlerën deri në 200 000 (dyqindmijë) lekë 
për ha për sezon dhe jo për më shumë se 2 sezone, për 
kultivimin e perimeve, rrushit për tavolinë në serra dhe/
ose luleshtrydhe në tunele plastike për fermer/aplikant me 
sipërfaqe të mbjellë jo më pak se 1 (një) ha.

Për sipërfaqen mbi 5 (pesë) ha, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjashtuar rastet e aplikantëve me 
status “grup fermerësh” ose “SHBB”.

d) Pagesë për kultivimin e bimëve mjekësore e aromatike 
në vlerën deri në 30 000 (tridhjetëmijë) lekë/ha, për fermer/
aplikant me sipërfaqe të mbjellë jo më pak se 1 (një) ha.

Për sipërfaqen mbi 10 (dhjetë) ha, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjashtuar rastet e aplikantëve me 
status “grup fermerësh” ose “SHBB”.

dh) Fermat organike për periudhën në kalim, vitin e parë, 
në vlerën 100 000 (njëqindmijë) lekë, në vitin e dytë, 150 
000 (njëqind e pesëdhjetëmijë) lekë, vitin e tretë, 150 000 
(njëqind e pesëdhjetëmijë) lekë dhe 200 000 (dyqindmijë) 
lekë për fermë të certifikuar;

e) Implementimi dhe certifikimi GlobalGAP, përfshirë 
mbulimin e kostove të analizave të produkteve, në perime, 
fruta, rrush, ullinj, agrume dhe kultura të tjera bujqësore të 
certifikueshme, në masën 50 (pesëdhjetë) % të vlerës to-
tale të faturës tatimore:

i. por jo më shumë se 175 000 (njëqind e shtatëdhjetë e 
pesë mijë) lekë, për sipërfaqe jo më pak se 1 (një) ha për 
certifikim individual;

ii. por jo më shumë se 500 000 (pesëqindmijë) lekë, për 
sipërfaqe jo më pak se 3 (tre) ha në ambiente të mbroj-
tura dhe jo më pak se 10 (dhjetë) ha në fushë të hapur, 
për certifikim në grup me minimum 10 (dhjetë) fermerë të 
përfshirë;

iii. por jo më shumë se 700 000 (shtatëqindmijë) lekë, për 
sipërfaqe jo më pak se 15 (pesëmbëdhjetë) ha në ambiente 
të mbrojtura dhe jo më pak se 30 (tridhjetë) ha në fushë 
të hapur, për certifikim në grup me minimum 20 (njëzet) 
fermerë të përfshirë.

2.2. Mbështetje për naftën përpunimet e mekanizuara në 
bujqësi

2.2.1. Mbështetje për kryerjen e punimeve të mekani-
zuara në bujqësi, në vlerën deri në 1 251 600 000 (një mil-
iard e dyqind e pesëdhjetë e një milionë e gjashtëqindmijë) 
lekë.

2.2.2. Subjektet përfitojnë pagesa për uljen e kostos për 
naftën, që përdoret për kryerjen e punimeve të mekani-
zuara në kulturat bujqësore, sipas kritereve dhe masës së 
përfitimit, të përcaktuara në këtë vendim.

2.2.3. Kulturat bujqësore /grup-kulturat, normativat e 
konsumit të naftës dhe sasia respektive e naftës, për të 
cilën për llogaritet vlera e përfitimit, janë sipas aneksit 1, 
që i bashkëlidhet këtij vendimi dhe është pjesë përbërëse 
e tij. Çmimi referencë për naftën llogaritet nga çmimi i 
publikuar në Buletinin e Njoftimeve Publike, i Agjencisë 
së Prokurimit Publik (rubrika “Të dhëna për karburan-
tet”), me burim informacioni Drejtorinë e Përgjithshme 
të Doganave.

2.2.4. Subjektet përfituese duhet të plotësojnë kriteret e 

mëposhtme:
i. Të kenë tokë bujqësore në pronësi dhe/ose në për-

dorim, të provuar me dokumentacionin përkatës;
ii. Sipërfaqja totale për të cilën aplikohet duhet të jetë 

jo më pak se 1 (një) ha, ndërsa madhësia e parcelave me 
sipërfaqe jo më pak se 0.1 ha.

2.2.5. Aplikimi për të përfituar nga masa e mbështetjes 
me naftë për bujqësin ëbëhet me vetë deklarim.

2.2.6. Përfitimi për sipërfaqen që kultivohet është, si më 
poshtë vijon:

i. Deri në 100% të vlerës, për fermerët/aplikantët me 
sipërfaqe deri në 10 ha, sipas përllogaritjeve të bëra, refer-
uar aneksit 1, që i bashkëlidhet këtij vendimi;

ii. Për sipërfaqen mbi 10 (dhjetë) ha, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjashtuar rastet e aplikantëve me 
status “grup fermerësh” ose “SHBB”.

2.2.7. Aplikimet i nënshtrohen procesit të verifikimit/ kon-
trollit administrativ dhe për aplikimet fituese kryhet kontrolli 
në terren. Procesi i kontrollit në terren kryhet pas kalimit të 
pagesës te subjektet përfituese:

i. për të vlerësuar përputhshmërinë e vetëdeklarimeve 
me situatën reale dhe shmangien e lejuar të faktit të veri-
fikuar të kulturave dhe të sipërfaqes së kultivuar, në ra-
port me vlerën e përfituar, e cila të jetë jo më e madhe se 
20%;

ii. në jo mëpak se 10% të subjekteve përfituese, 
përfshirë kontrollin e të gjitha subjekteve me sipërfaqe 
mbi 10 ha.

2.2.8. Çdo subjekt, që përfiton nga skema e mbështetjes 
për naftën për bujqësinë, me shmangie më të madhe se 
20%, sipas përcaktimeve të nënpikës 2.2.7, nënndarja 
“i”, më sipër, ose me deklarime/ dokumente të pasakta, 
përjashtohet për 3 (tre) vjet nga e drejta e përfitimit prej 
masave mbështetëse për bujqësinë dhe zhvillimin rural, të 
financuara nga buxheti i shtetit.

3. Përmasat mbështetëse sipas shkronjave “a”, “b”, “c”, 
“ç” dhe “d”, të nënpikës 2.1 dhe të nënpikës 2.2, kur fondi 
në dispozicion rezulton më i vogël se totali i kërkesës 
së aplikimeve të bëra për masën përkatëse, vlera e fi-
nancimit që përfitohet për njësi (krerë, zgjua apo ha), 
si dhe në total për subjekt, reduktohet në përputhje me 
këtë fond. Në rastet e shtesave/ alokimeve eventuale të 
fondit, vlera e financimit që përfitohet nuk mund të jetë 
më e madhe se kufiri për masën përkatëse,  ipërcaktuar 
në këtë vendim.

Nga rregulli i mësipërm bëjnë përjashtim aplikantët 
me status “grup fermerësh” dhe “SHBB”, të cilët përfi-
tojnë vlerën maksimale të financimit të parashikuar në 
këtë vendim, edhe kur fondi në dispozicion rezulton më 
i vogël se totali i kërkesës së aplikimeve të bëra për 
masën përkatëse.

4. Përfitues përmasat e mbështetjes nga fondi i pro-
gramit për bujqësinë dhe zhvillimin rural janë fermerët 
individualë, grupet e fermerëve, personat fizikë, per-
sonat juridikë, shoqëritë e bashkëpunimit bujqësor 
(SHBB).

5. Kriteret, procedurat dhe mënyra e administrimit të fon-
dit të programit për bujqësinë dhe zhvillimin rural përcakto-
hen me udhëzim të përbashkët të ministrit të Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural dhe të ministrit të Financave.

6. Ngarkohen Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 
për zbatimin e këtij vendimi.

Ky vendim hyn në fuqi menjëherë dhe botohet në 
“Fletoren zyrtare”.

ZBARDHET UDHËZIMI, PËRCAKTOHEN KRITERET BAZË TË SEKTORËVE 
QË DO TË MBËSHTETEN DHE TË MASËS SË FINANCIMIT NGA FONDI I 
PROGRAMIT PËR BUJQËSINË E ZHVILLIMIN RURAL, PËR VITIN 2024
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teMA të ditës

Revolta e fundit e fermerëve

Nga parcelat te financimi, Banka Botërore tregon 
formulën për të çliruar potencialin e bujqësisë

Për të çliruar potencialin e 
bujqësisë, Shqipëria duhet të 
zgjidhë problemin e regjistrim-

it të pronave, të përmirësojë 
infrastrukturën e ujitjes e kul-
limit dhe të mbështesë finan-
ciarisht fermerët.

Është kjo formula që Banka 
Botërore propozon për qeveri-
në, teksa vë në dukje se Shq-

ipëria ka mbetur pas fqinjëve 
të Rajonit në drejtim të ek-
sporteve bujqësore.

“Ka vitet që flitet që bujqësia 
është prioritet, por ajo që real-
isht është bërë nuk përputhet as-
pak me këtë objektiv”, tha Mak-
sim Meço, ekonomist agrar.

Bujqësia ka nevojë për një 
model të ri....zhvillimi i sektorit 

me të cilin punon e jeton mbi 
40 për qind e popullsisë duhet 
të mundësojë tejkalimin e tradi-
cionales së prapambetur, për të 
shkuar te e avancuara e fryt-
shme vlerëson Banka Botërore. 

“Bujqësia ka dy avantazhe 
krahasuese, pozicionin gjeografik 
dhe zhvillimin teknologjik. Të 
parin e kemi dhuratë për shkak 
të pozicionimit Mesdhetar. Te 
teknologjia jemi shumë pas.”

Dhe për të formësuar këtë 
model lind nevoja e një mar-
rëveshje mes institucioneve 
dhe atyre që janë të gatshëm 
të hedhin para’, ku si garantore 
duhet të shërbejë qeveria. 

Për ekspertin e sektorin bu-
jqësor, Maksim Meço, ka ardhur 
koha që fermeri të shihet përtej 
kontributit të tij në prodhimin bu-
jqësor. Ai duhet të vlerësohet si 
garanci në zhvillimin e përgjith-
shëm rural të vendit, duke iu 
përafruar kështu modelit që po 
ndiqet në vendet europiane.

Protestat e fermerëve në 
Shqipëri, gjatë viteve të fundit 
kanë qenë të shpeshta. Pamjet, 
ku hidhet qumështi në rrugë, 
qepët e patatet në kanal, apo 
pemët priten me sëpatë janë 
të trishta. E për këtë, përballja 
e fermerëve me humbjet dhe 

kërkimi për mundësi të tjera, 
duket se po prish edhe zinxhirin 
e funksionimit të një sektori që 
jep 19% të prodhimit të brend-
shëm bruto dhe mban në punë 
45% të familjeve shqiptare.

Krytari i Këshillit të Agro-
biznesit, Agim Rrapaj, tha se 

problematikat e fermerëve 
lindin nga buxheti i pam-
jaftueshëm që vendoset për 
sektorin e bujqësisë.

“E para, është buxheti i pam-
jaftueshëm që i vendoset sek-
torit të bujqësisë, peshikimit, 
agroturizmit etj. dhe ky buxhet i 
pamjaftueshëm sjell një sërë pa-
sojash që fermerët i bën të dalin 
në protestë”, tha Rrapaj.

Fondi i përgjithshëm i qever-
isë për bujqësinë për vitin 2024, 
arrin në 137 mln euro. Ai 
mbështet programe, që synojnë 
rritjen e pagave, zgjerimin e 
eksporteve, blegtorinë e pesh-
kimin, fuqizimin e sigurisë 
ushqimore dhe disa hallka të 
tjera. Ndër vite, buxheti për 
ekonominë agrare është rritur; 
dhe në vlerë nominale brenda një 
dekade, shuma është dyfishuar, 
por politikat për ndarjen e këtyre 
parave nuk kanë dhënë rezultat.

Logjistika bujqësore dhe industriale e Kinës 
raportoi rritje të qëndrueshme në vitin 2023

Logjistika bujqësore dhe 
industriale e Kinës regjistroi 
rritje të qëndrueshme në vitin 
2023. Vlera totale e logjistikës 
së produkteve bujqësore ar-
riti në 5.3 trilionë juanë (rreth 
745.69 miliardë dollarë ameri-
kanë), 4.1 për qind më shumë 
në baza vjetore, citon “Xinhua” 
të dhënat nga Federata Kineze 
e Logjistikës dhe Blerjeve.

Shifra për produktet indus-
triale arriti në 312.6 trilionë 
juanë, me një rritje vjetore prej 
4.6 për qind, 1 pikë përqindje 
më e lartë se ajo e vitit 2022.

Logjistika e produkteve 
industriale në Kinë tregoi 
një tendencë të vazhdueshme 

(Foto nga VCG)

rritëse në çdo tremujor të vitit 
2023, veçanërisht në tremu-
jorin e katërt, duke parë një 

rritje prej mbi 6 për qind në 
nëntor dhe dhjetor, sipas të 
dhënave.

Si mund të “vjelim” më shumë mjaltë? 
- Mema: Financimi ka nevojë të rishikohet, 
të mos diskriminohen aplikantët

Bletërritësit e shohin si 
risi mbështetjen që do të japë 
Ministria e Bujqësisë për bash-
kimin e operatorëve, por nga 
ana tjetër theksojnë se nuk 
duhet të ketë diskriminim në 
fonde për bletarët që zgjedhin 
të jenë të vetëm.

Në një intervistë për SCAN, 
Ervis Mema, sekretar në Fed-
eratën e Bletërritësve, shpre-
het se duhet të gjenden forma 
që të mbështeten të gjithë ata 
që i dedikojnë kohë dhe mund 
kësaj veprimtarie.

Por çfarë i pengon bletërritësit 
të bashkohen në prodhim dhe pse 
është i vështirë ky proces?

Nga ana tjetër, bletërritësit 
kanë kërkesa që do të mundë-
sonin rritjen e prodhimit, duke 
qenë se aktualisht nuk mbulo-
het kërkesa konsumatorë.

Skema Kombëtare e 
mbështetjes në bujqësi 2024 
parashikon financim prej 1 

mijë lekë për zgjuar për 50-150 
zgjoje bletësh; 50 % financim 
mbi tavanin 150 zgjoje dhe 100 
% financim për çdo anëtar nëse 
grupohen në bashkim opera-

torësh me minimum 7 anëtarë.
Skema do tu japë përparësi 

këtyre grupimeve, ndërsa pjesa 

e mbetur e fondeve do të nda-
het në mënyrë proporcionale 
tek aplikantët e tjerë. Aktu-
alisht në Shqipëri prodhohen 
mesatarisht 5 mijë ton mjaltë.

Denaj: Më 27 mars çelen aplikimet për financim 
nga Skema Kombëtare e Mbështetjes në Bujqësi

Ministria e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, ka nisur pu-
nën për jetëzimin e Skemës 
Kombëtare të Mbështetjes në 
Bujqësi, ku me risitë e këtij 
viti planifikohen më shumë 
përfitime për çdo fermer apli-
kues që plotëson kriteret.

Ministrja e Bujqësisë dhe Zh-
villimit Rural, Anila Denaj bëri të 
ditur se aplikimi për të përfituar 
mbështetje financiare nga Ske-
ma Kombëtare e Mbështetjes në 
Bujqësi hapet më 27 mars.

“Muaji mars është shumë i 
rëndësishëm për bujqësinë e ven-
dit tonë, për fermerët dhe bujqit, 
të cilët kanë realizuar me mund 
produktet e tyre dhe bëhen gati 
për aplikimin në Skemën Kom-
bëtare të Subvencioneve. Këtë 
vit Skema e Subvencioneve ka 
përfitim më të lartë për çdo ap-
likues, kjo falë prioritizimit që 
bëhet nëpërmjet bashkimit të 
operatorëve, një kontratë mes 
fermerësh për të realizuar të 
njëjtin produkt drejt të njëjtit treg 
dhe të njëjtin protokoll sanitar”, 
u shpreh ministrja.

Për ta konkretizuar, Denaj 
tha se nëse 4 anëtarë janë bash-
kë me një sipërfaqe toke 1 hek-
tar ata marrin secili prej tyre në 
llogari të veçantë masën e fi-
nancimit në nivelin maksimal.

“Ky bashkim operatorësh 
nuk nënkupton bashkim pro-
nash, por bashkim interesash 
dhe prodhimi, sepse vetëm kësh-
tu ne mund të rrisim shkallë, të 
rrisim automatizim të produktit 
dhe mbi të gjitha të synojmë të 
njëjtin treg”, shtoi ministrja.

Sipas ministres, Skema 
Kombëtare e këtij viti apliko-
het pa tavane.

“Tavane, të cilat më parë limi-
tonin aplikimin për më shumë se sa 
për shembull 300 krerë bagëti nuk 
ekziston. Ne do të japim 50% të fi-
nancimit të çdo mase për çdo krerë 
bagëti mbi 300, e kështu nxisim më 
shumë rritjen e tufave dhe punojmë 
për të realizuar një ekonomi shkalle 
akoma më të lartë”, tha ajo.

Nafta është një komponent 

shumë i rëndësishëm i Skemës 
Kombëtare, e thënë ndryshe 
subvencioni i drejtpërdrejtë që 

fermerët marrin prej më se tre 
vitesh.

“Këtë vit vendosëm që falë 
edhe kërkesave të shumë apli-
kuesve të largonim burokracitë, 
kohën e tepërt dhe ta rimbursojmë 
atë drejtpërdrejtë në llogari. Kjo 
do të realizohet gjatë gjithë vi-
tit duke synuar edhe formalizim 
më të lartë të fermerëve në këtë 
Skemë”, shpjegoi ministrja.

Po ashtu, sipas saj, duke 
qenë se sektori i bimëve aroma-
tike dhe mjekësore angazhon 
shumë familje në zonat rurale 
malore, e këtë vit u bë pjesë e 
Skemës, duke i dhënë mundës-
inë e aplikimit në mënyrë të 
drejtpërdrejtë.

“E duke ndikuar drejtpërdrejtë 
në një sektor shumë të rëndë-
sishëm të bujqësisë, i cili është në 
hapat e tij të parë, por të sigurt të 
tregjeve elitare si ato të Bashkimit 
Evropian”, tha Denaj.

Denaj tha se zyrat e Agjen-
cive Rajonale të Ekstensionit 
Bujqësorë (AREB) janë në dis-
pozicion të plotë të çdo pyetjeje, 
të çdo sqarimi, të bërjes transpar-
encë të çdo elementi të Skemës.

“Ne fillojmë aplikimin e 
Skemës në datën 27 mars. Deri 
atëherë zyrat tona janë në dis-
pozicion të plotë të çdo pyetjeje, 
të çdo sqarimi, të bërjes transpar-
encë të çdo elementi të Skemës, 

por mbi të gjitha të krijimit të 
mundësisë për t’u bashkuar, 
sepse vetëm kështu do rrisim 

madhësinë e fermës sonë, mad-
hësinë e ekonomisë sonë bujqë-
sore dhe për të kaluar probleme 
që vit pas viti jemi përpjekur t’i 
eliminojmë”, u shpreh ministrja.

Ministrja Denaj theksoi se 
synohet të mbështeten 70 000 
përfitues.

“Ne duhet të bëhemi bash-
kë për t’a bërë këtë ekonomi 
jo vetëm të qëndrueshme për 
familjet tuaja, por për familjen 
e madhe shqiptare, e cila sot në 
tregjet ndërkombëtare kreno-
het me produktet tuaja, tonat, e 
për këtë na duhet një bashkim 
operatorësh i qëndrueshëm, i 
suksesshëm e për të cilin masa 
e përfitimit është maksimale. 
Qeveria Rama punon çdo ditë 
për rritjen e zhvillimit ekonomik 
dhe për mirëqenien e drejtpër-
drejtë të çdo aplikanti, një numër 
i konsiderueshëm i të cilit vitin e 
kaluar falë dhe mbështetjes edhe 
me Aktin Normativ arriti në 65 
000. Ne synojmë më shumë këtë 
vit. Synojmë të tejkalojmë 70 
000 përfitues e kështu të kapim 
77% të të gjithë fermerëve të 
regjistruar në Shqipëri, e pse jo 
shumë shpejt 100%. Po duhet 
të jemi të gjithë bashkë drejt 
tregjeve, të sigurt drejt produktit 
cilësor dhe një ekonomie, e cila 
na jep vlerë dhe krenari”, dekla-
roi ministrja Denaj
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Analiza - Bujqësia shqiptare ‘peng’ e financimit 
të munguar! BB: Duhet garanci sovrane! Titujt 
e pronësisë po pengojnë zhvillimin e sektorit

Zhvillimi i sektorit bujqësor në Shqipëri po pengohet nga mungesa e financimit, mungesa 
e titujve të bujqësisë, fragmentimi i tokave dhe infrastruktura e ulët në ujitje. Në një 

analizë të Bankës Botërore thuhet se Shqipëria duhet të miratojë skema garancie 
sovrane për të rritur financimin e sektorit si dhe të përmirësojë infrastrukturën ujitëse

Investimet e pakta në in-
frastrukturë me fokus zhvillim-
in rural, fragmentimi i tokave, 
mungesa e titujve të pronësisë 
dhe financimi i ulët i fermer-
ëve janë faktorët kryesor që po 
pengojnë zhvillimin e sektorit 
të bujqësisë.

Në një analizë të bërë për 
bujqësinë nga Banka Botërore, 
thuhet se sektori që kontribuon 
në 20% të PBB-së dhe që është 

burim kryesor punësimi për 
rreth 40% të popullsisë, po bën 
progres më pak se në vendet e 
rajonit.

Mungesa e financimit është 
shkaku kryesor që po ndikon 
negativisht në sektor, për këtë 
arsye propozohet që të mirato-
hen skema garancie sovrane, 
për të lehtësuar fermerët drejt 
aksesit në financë.

Sektori i bujqësisë ka marrë 
vetëm 3% të totalit të kredisë që 
kanë dhënë Bankat, dhe madje 
një pjesë e madhe e popullsisë 
rurale nuk ka akses në institu-
cionet zyrtare financiare.

“Kapitali qarkullues i pam-
jaftueshëm çon më pas në 
cilësi të dobët të farës, meka-
nizim të kufizuar dhe nivele të 
ulëta të përdorimit të plehrave 
për hektar, duke minuar më tej 
produktivitetin”, vijon më tej 
Banka Botërore.

Po ashtu fragmentimi i 
tokave ku Shqipëria ka 359 

mijë ferma, por madhësia e 
tokës që kanë në dispozicion 
është mesatarisht 1 hektar dhe 
pjesa më e madhe e shpërndarë, 
po ul produktivitetin e sektorit. 
Sfidë për vendin mbetet edhe 
regjistrimi i titujve të pronë-
sisë, pasi vetëm 10% e titujve 
janë të regjistruar në mënyrë 
digjitale.

“Aktualisht, 10% e titujve 
të tokës janë të regjistruara në 

mënyrë dixhitale, ndërsa 80% 
janë të regjistruara vetëm në 
format letre. Dhjetë për qind 
nuk janë fare të regjistruar. 

Mungesa e titujve të tokave 
dhe dokumenteve të regjistrim-
it e bën të vështirë për fermerët 
aksesin e financimit, duke 
përkeqësuar investimet e pam-
jaftueshme dhe duke rritur rr-

eziqet që lidhen me kapitalin 
qarkullues të pamjaftueshëm”, 
thuhet në analizë.

Vendit i propozohet të in-
vestojë më shumë në ujitje në 
mënyrë që të forcohet qën-
drueshmëria përballë kushteve 
atmosferike, si dhe të përmirë-
sohen procedurat doganore me 
qëllim që të ulen kostot e ek-
sportit dhe të rritet konkurren-
ca e mallrave shqiptare në 
tregjet e huaja. 

Për shkak të këtyre penge-
save në analizë thuhet se tregjet 
e BE-së ofrojnë çmime shumë 
më të larta se tregjet e Ballkan-
it Perëndimor, por eksportet 
shqiptare në BE mbeten krye-
sisht të kufizuara në mallrat 
e përpunuara minimalisht me 
nivele të ulëta të vlerës shtesë. 
Madje sugjerohet që të rriten 
dhe fuqizohen kapacitetet 
laboratorike në mënyrë që të 
garantohet siguria ushqimore 
në parametrat e BE.

Katër rekomandimet që 
Banka Botërore i bën Shq-
ipërisë në përfundim të 
gjithë analizës janë: adresimi 
i problematikës së pronë-
sisë e fragmentimit të tokës, 

përmirësimi i infrastrukturës 
ujitëse dhe transportit, rritja 
e standardeve ushqimore dhe 
forcimi i lidhjeve sektoriale 
për konkurrencë më të lartë të 
eksporteve. 

Bimët dekorative - Ringjallet biznesi 
në Obot dy vjet pas përmbytjeve

14 muaj me parë, i gjithë 
mundi i Nikolin Çukajt me 
50.000 rrenjë bime dekorative 
ishin nën ujë pasi permbytjet 
kishin përfshire të gjithë fsha-
tin e Obotit. Sot, falë kushteve 
atmosferike të pershtatshme, 
në këtë fshat fatmiresisht nuk 
ka permbytje, ndonese në 
vitet e fundit, në këtë peri-
udhe, fshatarët janë perballur 
sistematikisht me vershimin e 
ujrave. Fermerin, Nikolin Çu-
kaj, kete herë e gjejme ne krye 
të detyres duke i sherbyer, lu-
leve dekorative.

Kultivimi i ullirit - Fermerët e Vloshit 
me pritshmëri të larta këtë vit

Fermeret e Vloshit jane te 
njohur per kultivimin e ullirit 
falë kushteve klimatike dhe 

terrenit kodrinor te kësaj zone. 
Sipas statistikave te sektorit te 

bujqesise ne Bashkise Rosk-
ovec, ne Njesine Administra-
tive Kurjan, rreth 70 % e fondit 
te tokes bujqesore eshte e mb-
jelle me ullinj. Te nxitur edhe 
nga cmimi i rritur i vajit ullirit 
ne treg fermerët kanë shfaqur 
prirje për të shtuar sipërfaqet e 
mbjella. Kete vit vetem ne kete 
njesi jane mbjelle 6000 rrenje 
ullinj me teper . 

Nebi Caushi, nje nga fermer-
et e Kurjanit qe zoteron rreth 
5000 rrenje ullinj ka treguar se 
kete vit ka nje pritshmeri te larte 
te prodhimit te ullirit

Ne kete zone nuk ka me 
toka te lira per ti marre me qira 
pasi po shfrytezohen nga vete 
fermeret per te shtuar siper-
faqet me ullinj. 

Departamenti i Informa-
cionit, më i madhi, më krye-
sori në Top Channel, i cili 
shënoi fillimin e televizionit 
me edicionin e lajmeve në 20 
dhjetor 2001. Përmes infor-
macioneve të shpejta, të sakta 
dhe të thelluara, reportazheve 
dhe rubrikave të tjera infor-
mative, Top Channel është 
kthyer në burimin kryesor dhe 
me prestigjioz të informimit 
të të gjithëve në Shqipëri, në 
hapësirën mbarëshqiptare dhe 
kudo tjetër në botë ku shq-
iptarët jetojnë. Top Channel 
është i pranishëm me kamerat 
dhe gazetarët e tij në të gjitha 
ngjarjet më të rëndësishme të 
vendit dhe në botë, me edicio-
net e tij informative.

(Vijon nga faqja 2)

Analiza e Përputhshmërisë me Standardet: 
Sfidat dhe Rruga përpara për Shqipërinë 
në Tregjet Kryesore Botërore

ulët i certifikatave të njohura (si 
nga IQNet ashtu edhe nga ISO) 
dhe pjesëmarrja e kufizuar 
në komitetet teknike të ISO. 
Këto janë zona ku Shqipëria 
ka nevojë të përqendrohet për 
të përmirësuar, veçanërisht në 
rritjen e numrit të certifikat-
ave të njohura që janë kyçe 
për të rritur besimin e tregjeve 
ndërkombëtare në produktet 
dhe shërbimet shqiptare.

Dimensionet 
e Analizës
QI4SD analizon gatishmëri-

në e infrastrukturës së cilësisë 
nëpërmjet pesë dimensioneve 
kryesore: Metrologjia, Stan-
dardizimi, Vlerësimi i Konfor-
mitetit, Akreditimi dhe Poli-
tika. Në këto fusha, Shqipëria 
ka shënuar pikë të ndryshme, 
duke reflektuar një panoramë 
të gjerë të sfidave dhe arritjeve. 
Veçanërisht, performanca e 
lartë në Akreditim dhe Poli-
tikë tregon një infrastrukturë të 
fortë qeverisëse dhe rregulla-
tore që mbështet pajtueshmëri-
në dhe standardizimin. Nga ana 
tjetër, vlerësimi i ulët në Kon-
formitet tregon një hapësirë të 
qartë për përmirësim në fushën 
e certifikimit dhe garancisë së 
cilësisë.

Perspektivat 
e Zhvillimit të 
Qëndrueshëm
Rënditja e Shqipërisë në 

shtyllat e zhvillimit të qën-
drueshëm (njerëz, prosperitet 
dhe planet) tregon një anga-
zhim të qartë ndaj objektivave 
të zhvillimit të qëndrueshëm. 
Ky angazhim është thelbë-
sor për të siguruar që përpa-
rimi ekonomik të mos vijë në 
kurriz të mjedisit ose e drejtave 
sociale dhe të njeriut. Duke 
përqafuar një qasje të qën-
drueshme ndaj zhvillimit, Shq-
ipëria ka mundësinë jo vetëm 
të përmirësojë infrastrukturën 
e saj të cilësisë por edhe të kon-
tribuojë në një të ardhme më të 
mirë për të gjithë.

Përparësi dhe 
Veprime 
të Mëtejshme
Për të arritur përmirësime të 

qëndrueshme dhe për të përballuar 
sfidat e identifikuara nga QI4SD, 
Shqipëria duhet të ndërmarrë një 
sërë veprimesh strategjike. 

Këto përfshijnë rritjen e pjesë-
marrjes në komitetet teknike të 
ISO, forcimin e proceseve të cer-
tifikimit dhe rritjen e numrit të 
certifikatave të njohura ndërkom-
bëtarisht. Po ashtu, është kyçe 
vazhdimi i investimeve në fushat 
ku Shqipëria ka treguar forca, 
siç është akreditimi dhe politikat 
rregullatore, për të ndërtuar mbi 
këto suksese dhe për të krijuar 
një mjedis më të favorshëm për 
zhvillimin e qëndrueshëm.

Në grupin e saj të PBB-së, Shqipëria renditet në tre shtylla të zhvillimit të qëndrueshëm 
(njerëz, prosperitet dhe planet) si mëposhtë:

Më shumë detaje rreth Indeksit 

QI4SD mund të gjenden në

https://hub.unido.org/qi4sd/.
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sUbvencione

Skemat kombëtare 2024 Skemat e subvencioneve 
të akorduara nga buxheti i 
shtetit ndikojnë në rritjen e 
konkurrueshmërisë së pro-
dhimeve bujqësore duke ulur 
kostot nëpërmjet pagesave për 
sipërfaqet e kultivuara. Pjesë 
e skemave është edhe kulti-
vimi i perimeve në sera dhe në 
fushë të hapur, luleshtrydhet 
në tunele plastike dhe bimët 
aromatiko-mjeksore.

Skema 
e subvencioneve 
për blegtorinë 
për vitin 2024
Subvencionet në bujqësi 

zakonisht zbatohen për të 
mbështetur fermerët, për të sta-
bilizuar tregjet bujqësore dhe 
për të garantuar sigurinë ush-
qimore. Kjo formë mbështetje 
ose siç quhet “Pagesat Direkte” 
janë një formë e mbështetjes që 
shpesh janë të shkëputura nga 
nivelet aktuale të prodhimit dhe 
synojnë të ndihmojnë fermerët 
të stabilizojnë të ardhurat e tyre 
përballë luhatjeve të tregut. 
Gjatë muajit Mars 2024, bleg-
torët Shqiptarë do ti drejtohen 
portalit e-Albania për të kryer 
procesin e aplikimit.

Çfarë përfshijnë subvencio-
net për blegtorinë gjatë 2024?

1) Pagesa në vlerën deri në 
10,000 (dhjetë mijë) lekë/krerë 
lopë për tufën bazë të matrikul-
luar (kafshët riprodhuese), për 
fermer/aplikant me jo më pak 
se 10 (dhjetë) krerë.

Për pjesën mbi 50 (pesëd-

hjetë) krerë, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjashtu-
ar rastet e aplikantëve me status 
“Grup fermerësh” ose “Shoqëri 
të Bashkëpunimit Bujqësor-
SHBB”.

2) Pagesa në vlerën deri në 
1,200 (njëmijë e dyqind) lekë/
krerë për tufën bazë të matri-
kulluar (kafshët riprodhuese), 
për fermer/aplikant me jo më 
pak se 100 (njëqind) krerë dele 
dhe/ose dhi. Për pjesën mbi 
300 (treqind) krerë masa e 
përfitimit zvogëlohet me 50%, 
përjashtuar rastet e aplikantëve 
me status “Grup fermerësh” 
ose “SHBB”.

3) Mbarështim i bletarisë në 
vlerën deri në 1,000 (një mijë) 
lekë për zgjua, për fermer/apli-
kant me jo më pak se 50 (pesëd-
hjetë) zgjoje. Për pjesën mbi 
150 (njëqind e pesëdhjetë) zg-
joje, masa e përfitimit zvogëlo-
het me 50%, përjashtuar rastet 
e aplikantëve me status “Grup 
fermerësh” ose “SHBB”.

4) Subvencionimi i naftës 
për aktivitetet blegtorale. Apli-
kimi për të përfituar nga masa 
e mbështetjes me naftë për bu-
jqësinë, bëhet me vetëdekla-
rim.

i). Deri në 100% të vlerës,  
për fermerët/aplikantët me 
sipërfaqe deri në 10 ha, sipas 
përllogaritjeve të bëra, referuar 
tabelës më poshtë.

ii). Për sipërfaqe mbi 10 
(dhjetë) ha, masa e përfitimit 

zvogëlohet me 50%, përjash-
tuar rastet me status “Grup 
fermerësh” ose “SHBB”.

Skema 
e subvencioneve 
për perimoret dhe 
bimët aromatike 
mjeksore për 
vitin 2024
Skemat e subvencioneve 

të akorduara nga buxheti i 
shtetit ndikojnë në rritjen e 
konkurrueshmërisë së pro-
dhimeve bujqësore duke ulur 

kostot nëpërmjet pagesave për 
sipërfaqet e kultivuara. Pjesë e 
skemave është edhe mbështetja 

e fermerëve me pagesën e naf-
tës për kryerjen e punimeve të 
mekanizuara në kulturat bujqë-
sore. Gjatë muajit Mars 2024, 
fermerët që kultivojnë perime 
në fushë të hapur, apo sera, 
si dhe ato që kultivojnë bimë 
aromatike-mjeksore do ti drej-
tohen portalit e-Albania për 
aplikim.

Çfarë përfshijnë subven-

cionet për perimoret dhe bimët  
aromatiko-mjeksore për vitin 
2024?

1) Pagesa për kultivimin e 
perimeve, rrushit për tavolinë 
në sera dhe/ose luleshtrydhe në 
tunele plastike për fermer/apli-
kant me sipërfaqe të mbjellë jo 
më pak se 1 (një) ha, në vlerën 
deri në 200,000 (dyqind mijë) 
lekë për ha për sezon, por jo për 
më shumë se 2 sezone.

Për sipërfaqen mbi 5 (pesë) 
ha, masa e përfitimit zvogëlo-
het me 50%, përjashtuar rastet 

e aplikantëve me status “Grup 
fermerësh” ose “SHBB”.

2) Pagesë për kultivimin e 
bimëve mjekësore e aromatike 
në vlerën deri në 30,000 (trid-
hjetë mijë) lekë/ha, për fermer/
aplikant me sipërfaqe të mb-
jellë jo më pak se 1 (një) ha.

Për sipërfaqen mbi 10 (dh-
jetë) ha, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjash-
tuar rastet e aplikantëve me 
status “Grup fermerësh” ose 
“SHBB”.

3). Subvencionimi i naftës 
për aktivitetet e lartë-përmen-
dura. Aplikimi për të përfituar 
nga masa e mbështetjes me 
naftë për bujqësinë, bëhet me 
vetëdeklarim.

i). Deri në 100% të vlerës, 
për fermerët/aplikantët me 
sipërfaqe deri në 10 ha, sipas 
përllogaritjeve të bëra, referuar 
tabelës më poshtë.

ii). Për sipërfaqen mbi 10 
(dhjetë) ha, masa e përfitimit 
zvogëlohet me 50%, përjash-
tuar rastet me status “Grup 
fermerësh” ose “SHBB”.

Ndryshon skema për naftën falas, fermerët do 
subvencionohen me pagesa. Fondi për naftën 12 mln euro

Për të katërtin vit, fermerët 
e sektorit të bujqësisë do të 
mbështeten me naftë falas. 
Skema që nisi zbatimin nga 
viti 2021, për këtë parashikon 
mbështetje për naftën për 
punimet e mekanizuara në 
bujqësi në vlerën e rreth 1,2 
miliardë lekëve.

Por ndryshe nga vitet e kaluara, 

subjektet nuk do të tërheqin 
sasinë e naftës përfituese, por 
do të përfitojnë pagesa për 
uljen e kostos për naftën, që 
përdoret për kryerjen e puni-
meve të mekanizuara në kul-
turat bujqësore, sipas kritereve 
dhe masës së përfitimit, të për-
caktuara në vendimin e Minis-
trisë së Bujqësisë të botuar në 
Fletoren Zyrtare.

Referuar tabelës për nor-
mativat e konsumit të naftës 
dhe sasia respektive e naftës, 
për të cilën përllogaritet vlera 
e përfitimit sipas kulturave të 
mbjellave për grupin e parë 
të kulturave si: misër, fasule, 

luledielli, sojë, sorgum norma-
tiva e konsumit është 190 litra/
ha. Sasia e naftës që përfitohet 
është 97 litra për ha. Këtë vit, 

fermeri subvencionin e naftës e 
përfiton në vlerë. Për këtë grup 
kulturash vlera që përfitohet 
është 18,789 lekë/ha.

Për grupin e dytë e të mbjel-
lave, si: grurë, tërshërë, thekër, 
elb), foragjere njëvjeçare, in-
dustriale (patate, duhan, panx-
har, pambuk vlera që përfitohet 
është 12,784 lekë/ha.

Për grupin e tretë të mbjel-
lave me foragjere shumëvjeçare, 
bimë aromatike-mjekësore do 
të përfitohet 8,910 lekë /ha.

Ndërsa për drurët frutorë 
dhe të perimeve të fushës dhe 
serrës, pagesat për naftën vari-
ojnë nga 3,946 lekë/ha deri  

8,789 lekë/ha.
Subjektet përfituese duhet 

të plotësojnë kriteret e më-
poshtme: i. të kenë tokë bu-
jqësore në pronësi dhe/ose në 
përdorim, të provuar me doku-
mentacionin përkatës; ii. sipër-
faqja totale për të cilën apliko-
het duhet të jetë jo më pak se 
1 (një) ha, ndërsa madhësia e 
parcelave me sipërfaqe jo më 
pak se 0.1 ha.

Aplikimi për të përfituar 
nga masa e mbështetjes me 
naftë për bujqësinë bëhet me 
vetëdeklarim.

Përfitimi për sipërfaqen që 
kultivohet është, si: deri në 
100% të vlerës, për fermerët/
aplikantët me sipërfaqe deri 
në 10 ha, sipas përllogaritjeve 
të bëra, referuar aneksit 1, që i 
bashkëlidhet këtij vendimi; për 
sipërfaqen mbi 10 ha, masa e 
përfitimit zvogëlohet me 50%, 
përjashtuar rastet e aplikantëve 
me status “grup fermerësh” ose 
“SHBB”.

Vendimi përcakton se apli-
kimet do t’i nënshtrohen procesit 
të verifikimit/kontrollit adminis-
trativ dhe për aplikimet fituese 
kryhet kontrolli në terren.

Procesi i kontrollit në terren 
kryhet pas kalimit të pagesës 
te subjektet përfituese: i. për 
të vlerësuar përputhshmërinë 
e vetëdeklarimeve me situatën 
reale dhe shmangien e lejuar të 

faktit të verifikuar të kulturave 
dhe të sipërfaqes së kultivuar, 
në raport me vlerën e përfituar, 
e cila të jetë jo më e madhe se 
20%; ii. në jo më pak se 10% të 
subjekteve përfituese, përfshirë 

kontrollin e të gjitha subjekteve 
me sipërfaqe mbi 10 ha.

Çdo subjekt, që përfiton nga 
skema e mbështetjes për naftën 
për bujqësinë, me shmangie më 
të madhe se 20% ose me dekla-

rime/dokumente të pasakta, 
përjashtohet për 3 vjet nga e 
drejta e përfitimit prej masave 
mbështetëse për bujqësinë dhe 
zhvillimin rural, të financuara 
nga buxheti i shtetit.
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Si të zgjedhim farën e misrit për një prodhim 
të kënaqshëm

Prof.as. Kostandin Hajkola, QTTB Shkodër

Vitin e kaluar sipërfaqja 
e mbjellë me bimën e misrit 
ne vendin tone ka qene rreth 
58 000 ha. Prodhimi  i misrit 
kokërr ishte afërsisht 400-410 
000 ton, duke plotësuar për 
here te pare nevojat e vendit 
për këtë produkt pas 30 viteve.  
Faktorët klimatike ishin fa-
vorizues, ne veçanti reshjet në 
fazat e lulëzimit dhe mbushjes 
se kokrrës. Gjithashtu ndikoi 
pozitivisht edhe rënia e çmi-
meve te plehrave kimike azo-
tike, ne krahasim me vitin e 
mëparshëm. Duke shtuar edhe 
subvencionin ne karburante, 
terëkëta faktorë  ndikuanne 
uljen e kostos seprodhimit te 
misrit tek fermerët e mesëm 
dhe te mëdhenj me sipërfaqe 
kultivimi 10—150 ha. 

Tek fermerët e vegjël ko-
stoja e prodhimit ishte me e 
larte duke sjelle probleme me 
shitjen e tij, shpesh nen kosto. 
Megjithatë, ne shumicën e 
fermave te vogla ky prodhim 
konsumohet brenda fermës, 
duke zbutur efektet negative 
te rënies se çmimit ne kra-
hasim me vitin 2022.

Janë zgjeruar sipërfaqet e 
misrit për kokërr, ku realizo-
hen rendimente te nivelit 10 
-16 ton për ha. Eksperienca e 
fermereve te bashkive Sara-
ndë, Gjirokastër, Shkodër, etj 
janë bërë pjese e praktikave 
të kultivimit të misrit edhe 
ne Korçë, Elbasan, Lush-
një, Fier, Lezhë etj.  Tashme 
teknologjitë për marrjen e mbi 
10 ton/ha aplikohen në mbi18 
000 ha.

Fuqizimi i fermave 
mbarështuese te gjedhit ne zo-
nën fushore, është shoqëruar 
me rritje te sipërfaqes se mis-
rit për silazh me kalli. Për vi-
tin 2023, u mbollën mbi 5 000 
ha me këtë destinacion. Në  
kushtet e mbarështimit inten-
siv te gjedhit për qumësht dhe 
mish, përdorimi i silazhit te 
misrit ne te ushqyerit gjithëv-
jetor te blegtorisëshihet sido-
mosdoshmëri.

Çmimi i misrit kokërr në 
tregun rajonal, ndërkombëtar 
dhe atë vendas ka rënë pothu-
ajse dyfish ne krahasim me 
vitin 2022. Faktorët me ndi-
kim te qenësishëm ne çmimin 
e misrit janë politikat e prod-
huesve dhe konsumatorëve te 
mëdhenj. Pasojatnga konflikti 
Ukraine-Rusi ne vitin 2022, u 
reflektuan ne krijimin e rezer-
vave te mëdha te drithërave 
ne këto shtete,  duke ndikuar 
ne tregun e vitit pasardhës me 
oferta me te mëdha se kërkesa 
e tregut. Për pasoje çmimet 
patën rënie drastike ne kra-

hasim me vitin 2022. Për vitin 
2024, parashikohet një sta-
bilitet çmimi, me një rritje te 
vogël për prodhimin kokërr. 
Po kështu edhe për farën hi-
bride te misrit. 

Kemi hyre ne fazën e për-
gatitjes për mbjelljet e pran-
verës. Misriështë dhe mbetet 
kultura bujqësore me sipër-
faqen me te madhe për t’u 
mbjellë. Plugimet dimërore te 
tokës, kullimi i saj, janë prior-
itet i këtyre ditëve dhe kusht 
për mbjellje ne afate optimale. 
Krahas tyre  kërkohet te behet 
përzgjedhja e farës se misrit, 
tipi i hibridit qe duhet mbjellë. 
Ky është hapi i pare ku fillon 
e zbatohet teknologjia e kulti-
vimitne funksion te prodhimit 
te pritshëm. 

Hibridet e misrit nuk zgjid-
hen nga popullariteti, nga 
fjalët e bukura te “shitësve te 
farave”. Sëpari është e rëndë-
sishme të marrim ne konsider-
ate qëllimin apo destinacionin 
e prodhimit: nëse do të përdo-
ren për kokërr apo silazh. Se 
dyti, nëse do të prodhojmë për 
treg apo për konsum ne fermë. 
Cilat janë karakteristikat e hi-
brideve qe duhet t'i kushtojmë 
vëmendje. 

Duhen njohur dhe respek-
tuar kushtet agro-ekologjike 
të zonës.Përkëtë arsye te zgje-
dhimato hibride që sjellin ren-
dimentet më të mira në ato 
kushte. Para së gjithash, duhet 
t'i kushtojmëvëmendje grupit 
të pjekjes. Kjo për shkak të 
ndryshimeve klimatike, thatë-
sirave gjithnjë e më të shpesh-
ta pikërisht në periudhën kur 
misri kalon fazat kritike të 
zhvillimit (lulëzim - mbushje 
kalliri). Nëse sipërfaqja me 
bimën e misrit është mbi 10 
ha, rekomandohet përdorimi 
i 2-3 hibrideve nga grupe të 
ndryshme të pjekjes. Ne këtë 
mënyre reduktohet rreziku 
dhe rritet efektshmëria. Në 
rast thatësire, me disa grupe të 
pjekjeje do të kemi kushte më 
të favorshme për pllenim dhe 
plehërim. Kurzgjedhimvetëm 
hibride te vone, për shkak të 
kushteve të pafavorshme të mo-
tit ndodh që atotë lulëzojnë ne 
temperatura te larta shoqëruar 
me thatësire. Kjo sjell kalli te 
dobët dhe pjekje te vone, pa-
suarme lagështirë te larte në 

kokërr. Kjo e fundit rrit kostot 
e tharjes dhe eshte shkak për 
shfaqjen e sëmundjeve te kal-
lirit, infeksion nga mykotok-
sinat, dëmtimin e prodhimit.
Gjeneratate reja të hibrideve 
të mesëm apo ½  të hershëm, 
i afrohen shume hibrideve me 
pjekje të vonshmepër nga ka-
paciteti prodhues, por kane një 
efektivitet me larte ekonomik 
(me pak shpenzime për ujitje 
dhe tharje),janë me pak te 
ndikuar nga streset e tempera-
turave te larta dhe thatësira ne 
fazat delikate te lulëzimit dhe 
mbushjes se kokrrës.Duhette 
zgjedhim dhe t'i kushtojnë vë-
mendje shpejtësisë se lëshim-
it të lagështirës ne fazën e 
pjekjes. Po kështu duhen 
zgjedhur hibride me lartësi 
dhe qëndrueshmëri te mire te 
kërcellit ndaj rrëzimit, tolerant 
ndaj sëmundjeve, efiçent ne 
shfrytëzimin e plehrave etj.

Disa nga 
karakteristikat 
e hibrideve 
te reja te misrit
Programet e punës kërki-

more për teknologjinë e kul-
tivimin te misrit synojnë ne 
përmirësimin dhe aplikimin e 
një sistemi masash agrotekni-
ke, me qëllim krijimin e kush-
teve për vjeljen e potencialit 
ekologjik dhe gjenetik të hi-
brideve te misrit. Hulumtimet 
eksperimentale janë përqen-
druar kryesisht ne:

• përzgjedhjen e hibrideve 
për kushte të ndryshme 
agroekologjike, përshtatsh-
mëria me ndryshimet klima-
tike

• metodat e seleksionimit 
dhe përzgjedhja e hibrideve  
ne varësi te dendësisë se mb-
jelljes

• sistemet e reja të punimit, 
mbjelljes ne funksion te vjeljes 
se kapaciteteve biologjike

• vlerësimin e efektivitetit 
të plehërimit mineral dhe 
organik në prodhimtarin e 
bimëve dhe ruajtjen e pjellor-
isë se tokës 

• zhvillimin e sistemit të 
kultivimit të kulturave bujqë-
sore për prodhimin e ushqimit 
të shëndetshëm duke shfrytë-
zuar e resurseve gjenetike

• vlerësimin dhe përcak-
timin e destinacionit te pro-

dhimit te misrit për kokërr apo 
silazh

• treguesit cilësore te 
kokrrës dhe aftësia asimiluese 
e kategorive te ndryshme te 
kafshëve 

• studime mbi efektin e 
qarkullimeve bujqësore 

Kultivimi me sukses i mis-
rit dhe marrja e rendiment-
eve te larta është ne varësi te 
shume faktorëve. Me ndikim 
te rendesishem janë ato klima-
tike, ne veçanti temperaturat 
e larta dhe reshjet ne periud-
hën vegjetative. Por jo me pak 
janë ato te cilësisë dhe sasisë 
se investimeve qe kryejmë, 
teknologjia qe aplikojmë ne 
mekanizim, sasia dhe cilësia 
e plehrave kimike, pesticideve 
me efikase, rritja dhe sigurimi 
i kapaciteteve ujitëse etj.

Ne vitet e fundit shumica 
e kompanive, krijuese dhe 
prodhuese te farave hibride 
te misrit synojnë hibridet e 
tipit Climacontrol3. Këto hi-
brideskane përparësi pasi janë 
tolerante ndaj thatësirës dhe 
temperaturave te larta. Kara-
kteristikat baze te këtyre hi-
brideve janë:

1. Deri ne fazën e lulëzimit: 
Hibridet kane fuqi rritëse te 
madhe, duke ulur efektet nega-
tive te stresit nga temperaturat 
e ulëta (nënkupton mbjellje te 
hershme), duke intensifikuar 
dhe siguruar rritjen dhe zhvil-
limin e elementeve prodhues 
(numër optimal reshta, numër 
optimal kokrra ne resht).

2. Ne fazën e lulëzimit: 
Dalje e plote e organeve te 
riprodhimit(xhufka dhe mus-
taqet), me diferenca te vogla 
ne kohe duke siguruarpjalmim 
te sigurte dhe pllenim i plote i 
te gjitha vezoreve.  

3. Pas lulëzimit: zënie 
dhe mbushje e stabilizuar e 
kokrrës, shoqëruar me tiparin 
“stay green” te bimës, tipar 
me ndikim pozitiv ne rrjedh-
shmërinë normale te mbushjes 
se kokrrës edhe ne kushtet e 
stresit te thatësirës.

Hibridet e misrit 
me kalli flex dhe fix
Ne fushën e seleksionimit 

dhe praktiken e kultivimit 
te hibrideve te misrit kane 
hyre edhe karakteristikat e 
kallinjve. Ne kushte te ndry-

shme klimatike apo mundësi 
te ndryshme investimi ne 
teknologjinë e kultivimit te 
misrit, përzgjidhen hibride 
me karakteristika te ndry-
shme kalliri. 

Hibridetme kalli fiks janë 
produkt i një gjenerate te re 
të seleksionimit  të misrit, 
ku kalliri eshte me madhësi 
të qëndrueshme në një va-
riacion te gjere te dendësisë 
se bimëve, nga 55,000  deri 
85,000 bime /ha. Synimi 
këtu është të ruhet madhësia 
e qëndrueshme e kallirit dhe 
të rritet rendimenti përmes 
dendësisë me te madhe, sho-
qëruar me investime me te 
mëdha ne plehërim, ujitje etj.

Hibridet me kalli Flex 
funksionojnë ndryshe. Këta 
hibride kanë aftësinë për të 
krijuar kalli më të mëdhenj 
në dendësi më të vogla. Ata 
japin rendimente më të larta 
kur mbillen në 55,000 deri në 
65,000 bime/ha.  

Ne zonat e kultivimit in-
tensiv eshte mire te zgjedhim 
hibride me kalli fiks. Këto 
hibride japin një rendiment 
ne rritje, në një gamë të gjere 
te dendësisë se bimëve. pasi 
ruajnë një madhësi të qën-
drueshme të kallirit.

Nëato zona ku faktorët 
klimatik janë me pak te për-
shtatshëm dhe investimi 
eshte me i ulet ne inpute (ple-
hërim dhe ujitje) është mirë 
te zgjedhim hibride me kalli 
flexduke siguruar një rendi-
ment te kënaqshëm.Ne këto 
raste shpenzohet me pak për 
faren e misrit. Këto tip hi-
bridesh kane aftësinë për të 
ruajtur madhësinë e kallirit 
dhe për të dhënë prodhim te 
mirë në dendësi më të ulëta, 
por nuk reflektojnë  rritje te 
rendimentit në dendësi më të 
larta, bile ne disa raste kemi 
rënie te rendimentit.

Hibridet e misrit 
për silazh
Në vendin tonë, ashtu si-

kundër në shumë vende të ra-
jonit e me gjere, kultivuesit e 
misrit para se gjithash synojnë 
ne realizimin e prodhimeve te 
larta të kokrrës dhe përdorimit 
te saj si koncentrate ne racio-
net ushqimore te shumicës se 
kafshëve qe mbarështohen. 

Por përushqim te blegtorisë, 
misri mund te kultivohet edhe 
me qëllim të përdorimit të tërë 
bimës së tij, më së shpeshti në 
formën e silazhit ose produk-
teve të caktuara të dehidratu-
ara (si p.sh. mielli nga e gjithë 
bima e misrit, briketa, etj). 
Cilat janë specifikat e kultivi-
mit të misrit për silazh?

Përgatitja dhe përdorimi i 
silazhit është i zakonshëm ne 
kushtet e fermave qe mbarësh-
tojnë kafshe, ne veçanti kom-
plekset e gjedhit për qumësht 
apo mish.  Silazhi i misrit 
me kalli është i thjeshtë dhe 
nuk ka kosto për tharje. Ka 
një qasje me te mire ne vitet 
e fundit drejt rritjes së sipër-
faqeve te misrit për silazh. 
Nganjë hektar i kultivuar për 
silazh mund të prodhohen 
300-500 kilogramë "mish" 
më shumë sesa kur përdoret 
si drithë (koncentrate kokërr). 
Silazh mund të bëhet edhe 
nga bimë të tjera, sorgumi, 
tritikalet ose elbi. Edhe ne 
këto raste përgatitet silazh i 
cilësisë së mirë. Megjithatë, 
me i preferuariështë silazhi 
i misrit. Arsyeja kryesore 
është se një hektar misër për 
silazh jep më shumë lëndë 
ushqyese totale për ha se çdo 
bime tjetër.Rendimenti i mis-
rit për silazh shprehet përmes 
sasisë së njësive ushqyese për 
ha, dhe jo në formën e kilo-
gramëve, metra kub apo tone-
latat e masës së gjelbër.

Misri për silazh kultivo-
het pak a shumë në të njëjtën 
mënyrë si misri për kokërr. 
Ndryshimet kryesisht i ref-
erohen zgjedhjes së hibrideve, 
mbjelljen e një numri më të 
madh bimësh për njësi sipër-
faqe, doza plehërimi me te 
mëdha dhe sigurisht afatit të 
vjeljes. Sa i përket zgjedhjes, 
ka hibride që janë të përshtat-
shëm specifikisht për marrjen 
e masës sa me te madhe për 
silazh cilësor.

Një hibrid i karakterizuar 
nga rendimenti i lartë për 
kokërr mund te jetë i mirë edhe 
për silazhim, sepse kokrra 
në fakt përmban pjesën më 
të madhe të totalit të njësive 
ushqyese. Por jo gjithmonë 
është kështu. Tipet e hibrideve  
“stay green”, me kapacitet te 
larte ne prodhimin kokërr janë 
me te mire ne përdorimin e 
tyre për silazh. Misripër silazh 
korret  në fazën e pjekurisë së 
plotë te dyllit. Prandaj,te zgje-
dhim hibride pak më te vonë 
se hibridet që kultivohen për 
kokërr në rajonin apo zonën 
përkatëse.

Shkodër, 29.02.2024

Këshilla për fermerët kultivues të bimës së misrit, Mars 2024
Dr. Arzen Rexha, QTTB Shkodër

Kushtet klimatike të 
gjysmës së dytë të muajit 
Shkurt, përgjithësisht favori-
zuan kryerjen e ndërhyrjeve të 
mëposhtëme, për ato fermerë 
që për arsye të ndryshme nuk 
kanë mundur t’i realizojnë më 
herët gjatë muajve Dhjetor apo 
Janar. 

Të gjithë fermerët që kanë 
planifikuar kultivimin e misrit 
për këtë vit duhet të bëjnë ku-
jdes me:

1. Sigurimin dhe mbajtjen 
në efiçencë të sistemit kullues 
të brendshëm dhe të jashtëm 

për parcelat e planifikuara për 
t’u mbjellë me misër. 

Përmes kësaj mase 
agroteknike mundësohet 
lehtësi në punimet përgatitore 
në pranverë dhe hershmëri në 
mbjellje. 

2. Plugim i tokave të plani-
fikuara për t’u mbjellë me 
misër.

Sipas mundësive mund të 
vazhdohet plugimi i tokave të 
planifikuara për t’u mbjelljë 
me misër në të gjithë vendin, 
veçanërisht për zonat malore 
dhe kodrinore. Para plugimit 
rekomandohet shpërndarje të 
plehut organik sipas mundë-
sive të fermerit.

Kjo ndërhyrje ndikon pozi-

tivisht në reduktimin e puni-
meve përgatitore në pranverë, 
pasurimin e tokës, konservim 
të ujërave në shtresat e posht-
me, shkatërrim të rezervave 
dimëruese të dëmtuesve apo 
sëmundjeve të ndryshme që 
atakojnë bimën e misrit.

3. Në Ultërsirën Perëndi-
more, për tokat e zëna me kul-

tura të dyta si bazë ushqimore 
e njomë për bletorinë dhe që 
planifikohen për t’u mbjellë me 
misër, të intensifikohen shërbi-
met (plehërimet plotësuese) për 
të arritur marrjen e prodhimit 
dhe lirimin e parcelave në kohë 
të përshtatëshme për mbjellje 
me misër.

4. Fermerët nëpërmjet një-

sive të Shërbimit Këshillimor 
(SEB-ve) të fillojnë kon-
sultimet mbi përzgjedhjen e 
hibrideve më të mirë dhe të 
përshtatshëm për zonën dhe 
kushtet e kultivimit sipas des-
tinacionit të konsumit (kokërr 
apo silazh).

5. Në vartësi të kush-
teve klimatike fermerët e 
zonës fushore në Ultërsirën 
Perëndimore në konsultim 
me Specialistë të Shërbimit 
Këshillimor, mund të projek-
tojnë mbjellje të hershme në 
ditët e fundit të muajit Mars.
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teKnologji

(Vijon në faqen 12)

Inteligjenca Artificiale mban premtime joshëse 
për botën në zhvillim

Mund të ndihmojë në rritjen e kapitalit njerëzor dhe zhvillimin ekonomik, shkruan The Economist

Teknologjia e re sjell me 
vete shpresën e ëmbël për pa-
suri më të madhe dhe prandaj, 
të gjitha vendet hyjnë në garë 
për ta shfrytëzuar dhe për të 
mos mbetur mbrapa vendeve 
të tjera.

Satya Nadella, drejtuesi i 
kompanisë Microsoft, thotë 
se nuk mund ta harrojë fak-
tin se vendlindja e tij India, 
nuk përfitoi nga Revolucioni 
Industrial. (Sigurisht që prod-

huesit indianë nuk gëzonin të 
njëjtat kushte në garë. Atëherë, 
Britania ishte rivali dhe sun-
dimtari i tyre).

Shumë teknologji, si kurset 
e edukimit online, kanë bërë 
shumë bujë në vendet në zhvil-
lim, por nuk kanë nxitur ndonjë 
rritje të mirëfilltë ekonomike. 
Disa njerëz shqetësohen se 
edhe Inteligjenca Artificiale do 
të jetë një zhgënjim për jugun 
e globit.

Deri tani, fituesit e mëd-
henj duket se kanë qenë vendet 
perëndimore, që nxituan për ta 
shfrytëzuar teknologjinë që në 
fillim, si edhe firmat startup 
në San Francisko dhe 7 firmat 
teknologjike “madhështore” 
të Amerikës, ku përfshihet 
edhe Microsoft dhe që e rritën 
vlerën totale të tregut me plot 
4.6 trilionë dollarë, që nga 
dalja në treg e platformës së 
Inteligjencës Artificiale Chat-
GPT, në nëntor 2022.

Sidoqoftë, Inteligjenca Ar-
tificiale pritet të shndërrojë 
edhe jetët e njerëzve në ven-
det në zhvillim. Teksa përha-
pet, kjo teknologji mund të 
rrisë produktivitetin dhe të 

zvogëlojë boshllëqet në kapit-
alin njerëzor, shumë më shpejt 
se më parë.

Njerëzit në vendet në zh-

villim, nuk kanë pse të jenë 
marrës pasivë të Inteligjencës 
Artificiale, por mund t’i japin 
formë asaj, sipas nevojave të 
tyre. Efekti më i mirë i mund-
shëm i Inteligjencës Artificiale 
do të ishte rritja e nivelit të të 
ardhurave në vendet në zhvil-
lim, derisa të kapej niveli i 
botës së pasur.

 
Premtimet
Kështu, Inteligjenca Arti-

ficiale mbart shumë premtime 
tërheqëse për vendet në zhvil-
lim. Ashtu si në Perëndim, kjo 
teknologji do të jetë një mjet i 
dobishëm për të gjitha qëllimet 
për konsumatorët dhe punë-
torët, duke e bërë më të lehtë 
marrjen dhe interpretimin e të 
dhënave.

Disa vende pune do të 
eliminohen, por do të krijohen 
të reja. Për shkak se vendet 
në zhvillim kanë më pak pu-
nëtorë zyrash, ndryshimet që 
duhet të kryejnë firmat dhe 
përfitimet që do të kenë ato 
nga Inteligjenca Artificiale, 
mund të jenë më të vogla se në 
Perëndim.

FMN-ja thotë se një e pesta 

deri në një të katërtën e punë-
torëve në vendet në zhvillim, 
janë të rrezikuar nga përhapja 
e teknologjisë së re, krahasuar 

me një të tretën në vendet e pa-
sura.

Por një përfitim shumë i 
madh mund të vijë nga shërbi-
met publike më të mira dhe me 
qasje më të lartë. Ekonomitë 
në zhvillim janë frenuar prej 
kohësh nga mungesa e punë-
torëve të arsimuar dhe të shën-
detshëm.

Mësuesit e shkollave fillore 
në Indi kanë dy herë më shumë 
nxënës se kolegët amerikanë, 
por nuk janë të pajisur mirë.

Mjekët në Afrikë janë 
të paktë; ata të trajnuar siç 
duhet, janë edhe më të paktë. 
Breza të tëra fëmijësh marrin 
një shkollim të dobët, shumë 
njerëz kanë shëndet të dobët 
dhe nuk janë të aftë të përp-
arojnë në një treg pune gjith-
një e më global.

Politikëbërësit dhe sipër-
marrësit në mbarë botën po 
mundohen të gjejnë mënyra 
për të shfrytëzuar Inteligjencën 
Artificiale. Për shembull, In-
dia ka ndërthurur Inteligjencën 
Artificiale me softuerët e të 
folurit, në mënyrë që fermerët 
analfabetë të ndihmohen nga 
një robot për të aplikuar për 

kredi qeveritare.
Nxënësit në Kenia së shpejti 

do të kenë në dispozicion një 
chatbot që do t’i ndihmojë me 
detyrat e shtëpisë dhe ky chat-
bot mund të përshtasë metodën 
e mësimdhënies me përgjigjet 
që i jep nxënësi.

Studiuesit në Brazil po vënë 
në provë Inteligjencën Artifi-
ciale në fushën mjekësore që 
do t’i ndihmojë punonjësit e 
kujdesit shëndetësor, të traj-
tojnë më shpejt pacientët. Të 
dhënat mjekësore të grumbul-
luara në mbarë botën, mund të 
ndihmojnë në përmirësimin e 
diagnozës.

Nëse Inteligjenca Artifi-
ciale mund t’i bëjë njerëzit në 
vendet më të varfra më të shën-
detshëm dhe më të arsimuar, 
atëherë, me kalimin e kohës, 
ata do të kapin hapin e vendeve 
më të pasura.

Këto përfitime mund të 
përhapen më shpejt se valët 
e mëparshme të teknologjisë. 
U deshën më shumë se 50 
vjet që teknologjitë e reja të 
shpikura në fillim të shekullit 
XX, të arrinin në shumicën e 
vendeve.

Në të kundërt, Inteligjen-
ca Artificiale do të përhapet 
përmes pajisjeve që zotërohen 
tashmë nga shumë njerëz në 
vendet në zhvillim: celularët 
smartphone. Me kalimin e 
kohës, chatbot-et do të bëhen 
shumë më të lira për t’u marrë 
dhe blerë.

Për më tepër, teknologjia 
mund të përshtatet edhe me 
nevojat lokale. Deri tani, nuk 
ka shumë shenja që tregojnë 
se Inteligjenca Artificiale po 
përhapet sipas modelit “fituesi 
i merr të gjitha” siç ndodhi me 
mediat sociale dhe firmat e kër-
kimit në internet në Amerikë.

Kjo do të thotë se do të ketë 
shumëllojshmëri qasjesh. Disa 
zhvillues në Indi po marrin 
tashmë modele perëndimore 
dhe po i rregullojnë ato duke i 

përshtatur me të dhënat lokale, 
për të ofruar një shërbim në 
gjuhën vendase, duke shman-
gur kostot e mëdha kapitale 
të ndërtimit të modeleve të 
Inteligjencës Artificiale nga e 
para.

Një tjetër ide që po merr 
hov edhe në Perëndim, është 
ndërtimi i modeleve më të 
vogla dhe më të lira. Një grup 
më i vogël aftësish, në vend të 
aftësisë për të marrë çdo infor-
macion të mundshëm, mund t’i 
përshtatet mjaft mirë nevojave 
të posaçme.

Për shembull, një pajisje 
mjekësore me Inteligjencë Ar-
tificiale nuk ka nevojë të kri-
jojë vargje zbavitëse në stilin 
e William Shakespeare, sepse 
këtë e bën tashmë ChatGPT me 
shumë sukses.

Kjo gjë kërkon fuqi kompju-
terike dhe grupe të dhënash 
të porositura, por mund të 
ndihmojë në përshtatjen e 
Inteligjencës Artificiale në 
mënyra më të ndryshme dhe të 
dobishme.

 
Fitimet
Disa vende po korrin tash-

më fitimet e Inteligjencës Ar-
tificiale. Kina vjen e dyta pas 
Amerikës për nga njohuritë 
teknologjike dhe xhepat e thellë 
të gjigantëve të saj të internetit. 
Industria e jashtme e Indisë 
mund të përjetojë vështirësi, 
pasi disa detyra të rëndësishme 
po merren përsipër nga In-
teligjenca Artificiale.

Por vendi është shtëpia e 
shumë kompanive startup, si 
dhe e miliona zhvilluesve të 
teknologjisë dhe qeveria indiane 
dëshiron të përdorë Inteligjencën 
Artificiale për të përmirësuar in-
frastrukturën dixhitale.

Kjo do të thotë se vendi 
është në një pozicion të mirë 
për të inovuar dhe për t’u për-
shtatur.

Vendet e Gjirit Persik, si 
Emiratet e Bashkuara Arabe 

dhe Arabia Saudite, dëshi-
rojnë të ndërtojnë një indus-
tri të Inteligjencës Artificiale 
teksa po zhvendosen larg 
naftës. Ata tashmë zotërojnë 
kapitalin dhe po importojnë 
talentin.

Çdo vend do t’i japë formë 
kësaj teknologjie të re, sipas 
mënyrës dhe nevojave të 
veta. Për shembull, chatbot-
et kineze janë trajnuar për të 
shmangur si temë presiden-
tin Xi Jinping; zhvilluesit 
e Indisë janë përqendruar 
në uljen e barrierave gjuhë-
sore; vendet e Gjirit Persik 
po ndërtojnë një model të 
Inteligjencës Artificiale në 
gjuhën arabe.

Megjithëse jugu i globit 
nuk do të arrijë kurrë t’i heqë 
kurorën Amerikës, ai mund 
të përfitojë shumë nga kjo 
teknologji e re.

 
E ardhmja 
e teknologjisë
Natyrisht, ka ende shumë 

gjëra që mund të shkojnë keq. 
Teknologjia është ende në 
zhvillim. Fuqia kompjuterike 
mund të bëhet shumë e shtren-
jtë; të dhënat lokale duhet të 
grumbullohen dhe të ruhen.

Disa praktikues mund të 
mos kenë aftësinë e duhur për 
të përfituar nga njohuritë, ose 
mund të mos kenë nxitjen për 
të provuar gjëra të reja.

Megjithëse vendet në Afrikën 
Nënsahariane do të përfitojnë 
më shumë nga përmirësimet në 
kapitalin njerëzor dhe shërbi-
met qeveritare, teknologjia do 
të përhapet më ngadalë atje se 
gjetiu, sepse këto janë shtete pa 
lidhje, qeverisje dhe rregullore 
të mirë.

Lajmi i mirë është se in-
vestimet për të shpejtuar 
përhapjen e inteligjencës Ar-
tificiale, do të japin shumë 
shpërblime. Evolucioni i In-
teligjencës Artificiale është 
ende i pasigurt, por nuk ka 
dyshim se kjo teknologji do të 
ketë shumë përdorime dhe do 
të përmirësohet.

Vendet në zhvillim kanë pë-
suar zhgënjime më parë. Këtë 
herë, ato kanë një mundësi të 
mrekullueshme dhe fuqinë për 
ta kapur atë.

Revista "Monitor"

Eksportet e bimëve mjekësore për janarin bien 
13% nga zhvlerësimi i euros, Eksportuesit po 
rrisin importet për lëndë të parë!

Eksportet e bimëve medici-
nale vijojnë rënien edhe në fil-
limin e këtij viti, për shkak të 
një sërë problematikash me të 
cilat po përballet sektori.

Për muajin janar 2024 si-
pas të dhënave të INSTAT 
eksportet për grupin “Farat va-
jore, bimët industriale apo me-
dicinale, ushqim për kafshët” 
ranë rreth 13% krahasuar me 
janar 2023. Vitin e kaluar ek-
sportet e grupit shënuan rënie 
18% krahasuar me 2022.

Kryetari i Shoqatës së Ek-
sportuesve të Bimëve Me-
dicinale dhe Aromatike Filip 
Gjoka renditi për Monitor disa 

arsye për rënien e eksporteve 
duke nisur që nga zhvlerësimi 
i lartë i monedhave euro dhe 
dollar, rënia e kërkesës dhe 

çmimeve në tregjet e huaja dhe 
mungesa e investimeve për 

Përhapja e murtajës në Shqipëri thekson 
nevojën për të kontrolluar derrat e egër

Drejtori i Asociuar i 
Qendrës së Informacion-
it për Shëndetin e Der-
rave sugjeron se përhapja 
e Murtajës Afrikane në 
Shqipëri nxjerr në pah rr-
eziqet që sjellin derrat e 
egër. Raporti mujor global 
i monitorimit të sëmundjes 
së derrit të Qendrës së In-
formacionit për Shënde-
tin e Derrit, i publikuar si 
pjesë e buletinit elektronik 
të marsit, tregon se Shq-
ipëria është bërë vendi i 
28-të evropian që konfir-
mon praninë e gjenotipit 2 
të ASF që nga prezantimi i 

tij në 2007. Drejtoresha e 
asociuar e SHIC Lisa Bec-
ton thotë se kjo thekson rr-
eziqet që paraqesin derrat 
e egër.

Citim - Lisa Becton
- Qendra e 
Informacionit 
Shëndetësor 
të Derrit:
Ishin dy derra të egër 

që rezultuan pozitivë. Ato 
kafshë u identifikuan afër 
kufirit të Kosovës dhe 
Maqedonisë së Veriut dhe 
ato dy vende ishin identifi-
kuar tashmë si pozitive dhe 

kështu mund të ndodhte që 
kafshët pozitive e përhapën 
sëmundjen edhe brenda 
Shqipërisë.

Ajo thekson nevojën për 
të monitoruar me të vërtetë 
popullatat tona të derrave të 
egër, sepse ata lëvizin dhe 
janë një nga arsyet kryesore 
pse ne vazhdojmë të shohim 
që popullatat e derrave të 
egër në vendet e tjera po re-
zultojnë pozitive. Ka shumë 
vende të ndryshme në Ev-
ropë që po vlerësojnë se si 
po menaxhojnë popullatat e 

(Vijon në faqen 12)
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Këndi i Mbrojtjes intelegjente të biMëve

Metodat bioteknike me feromone çorientuese të çiftëzimit, 
për mbrojtjen e hardhisë nga tenja (Lobesia botrana)

Një përpjekje e përher-
shme e shkencës dhe e 
prodhimit në vreshtari, ka 
qenë dhe mbetet kufizimi i 
mbrojtjes kimike me insek-
ticide dhe zevëndësimi i tyre 
me mjete të padëmshme për 
shëndetin dhe mjedisin.  

Një kontribut të madh 
kanë dhënë për këtë objektiv, 
prodhimi nga industria e fer-
omoneve si mjete mbrojtjeje 
ndaj insekteve, duke kufizuar 
në maksimum përdorimin e 
insekticideve.  

Një sukses i tillë zbato-
het në vreshtarinë Europiane 
në mbrojtjen e hardhisë nga 
tenja e rrushit, insekti numër 
një në vreshta, e cila dëmton 
direkt bistakët e rrushit.  

Feromonet janë substance 
organike, të cilat prodho-
hen nga gjëndrat seksuale 
të insekteve për të lehtësuar 
çiftëzimin e tyre. Sunstancat 
tërheqëse i lëshojnë fluturat 
femra për të realizuar kontak-
tin e tyre me fluturat mesh-
kuj, të cilët janë në distanca 
nga njeri tjetri në vreshtë.  

Feromonet industrialë, të 
cilët janë një kopjim i for-
mulës së feromonit të femrës 
reale të tenjës së rrushit, kur 
përhapen në vreshtë gjatë 
avullimit, krijojnë një re të 
madhe të këtij hormoni të 
femrës, saqë, fluturat mesh-
kuj çorientohen dhe nuk e 
gjen dot fluturën femër. Ky 
mekanizëm nuk realizon 
çiftëzimin dhe kështu fluturat 
femra mbesin jo pjellore për 
vezë, e për pasojë nuk kemi 
larva që të na dëmtojnë bi-
stakët e rrushit.  

Substanca organike e fer-
omonit të femrës formulohet 
në disa tela plastike me ngjyrë 
të kuqe tulle në formën e një 
fije makaroneje me gjatësi 
20-25 cm.  

Këto fije të feromonit, të 
cilat quhen dispensëra,varen 
në vreshtë. 

Kur varen fijet 
e feromonit 
në vreshtë? 
- Varen me fillimin e lulëz-

imit të hardhisë dhe gjatë tij..  
Si është skema e varjes në 

vreshtë? Varen përgjatë rreshtit 
të hardhisë çdo 6-7 metra dhe 
në gjerësi 4 metra. Kjo distancë 
katër metra realizohet kur fijet 
e feromonit (dispensërat) va-
ren në një rresht po dhe në një 
rresht jo.  (shiko shkicën) 

Një dispensër mbron 25-30 
metra katrorë vreshtë. Për një 
ha vreshtë përdoren 500 fije 
dispensëri. 

Zona e Izolimit: 
Ka një kërkesë teknike. 

Distanca e një vreshti të 
trajtuar me feromone çori-
entuese nga ai i patrajtuar, 
duhet të jetë mbi 100 metra 
larg, sepse vijnë fluturat 
pjellore të vreshtit të patra-
jtuar dhe lëshojnë vezë në 
vreshtin e trajtuar me fero-
mone çorientuese. 

Rezultatet 
e metodës: 
Në provat trevjeçare 

tregohen në grafikun e më-
poshtëm.

Në variantin e trajtuar me 
feromone çorientuese infek-
sioni në vjelje ka qenë 3 % e 
bistakëve me larva të tenjës.  

Në variantin e trajtuar me 
insekticide konvencionale 
infeksioni ka qenë 10 % të 
bistakëve.  

Në variantin, kontroll, pa 
trajtime infeksioni ka qenë 
20 % të bistakëve.

Feromoni 
çoreintues 
e mbron 
hardhinë për të 
gjithë sezonin, 
deri në vjelje  
Me këtë metodë bioteknike 

Prof. Ass. Enver Isufi, 
Agronom në Mbrojtjen e Bimëve

 dhe Bujqësinë Biologjike

mbrojtjeje, vreshtat në Gjer-
mani dhe Zvicër trajtohen në 
mbi 60% të sipërfaqes..  

Nga nga viti 2001, kur 
janë përdorur për herë të 
parë, në Shesh të Tiranës 
e deri më sot, sipërfaqja ka 
mbetur nga 10 deri në 20 
ha. Kjo nuk është fare një 
shembull pozitiv, kur sot 

flasim për një higjenë të 
lartë të ushqimit dhe mje-
disit. Feromonet çorein-
tuese duhet të jenë pjesë 
e subvencioneve në vresh-
tari, për të nxitur pro-
dhimin biologjik dhe atë 
të integruar.  

Feromonet janë të regjis-
truara për përdorim edhe në 
bujqësinë biologjike.  

Jemi në kohë për im-
portimin e këtyre produke-
teve edhe në këtë sezon 
2024. 
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teMA të ditës

Protestat e fermerëve
Fermerët e zemëruar të Europës janë simptomë e një pakënaqësie më të gjerë. 

Fermerët nuk janë të vetmit që po i bëjnë qëndresë modernitetit

U deshën 120 anije me vi-
kingë mjekroshë për të rrethu-
ar Parisin në pranverën e vitit 
845 pas Krishtit. Ata u larguan 
vetëm pasi morën një haraç 
prej 7,000 paund argjendi.

Në vitin 1870, prusianët 

përgatitën dy ushtri me topa 
për të bllokuar qytetin, i cili u 
dorëzua pasi vendasit u lodhën 
duke ngrënë minj, mace, kuaj 
dhe çdo kafshë që mund të nx-
irrej nga kopshti zoologjik për 
të shuar urinë.

Në vitin 2024, “Rrethimi i 
Parisit”, bëhet tashmë me pa-
jisje të markës John Deere, 
New Holland ose Claas. Me 
qindra traktorë të ardhur nga 
pjesë të ndryshme të Francës, 
nisën rrugën drejt kryeqytetit 
dhe bllokuan tetë autostradat 
kryesore që të çojnë në Paris.

Kjo lëvizje vazhdon dhe 
nuk duket se ka ndër mend të 
ndalet, derisa të plotësohen 
kushtet. Fermerët e vendosur 
në radhë rreth 30 km larg Bu-
levardit Champs-Elysées, janë 
aty për t’i kujtuar borgjezisë se 
nga vijnë produktet e freskëta 
në raftet e supermarketeve të 
tyre.

Politikanët që kërkojnë të 
shmangin trazira në një vit 
zgjedhjesh, do të përpiqen të 
merren vesh me fermerët.

 
Revolta
Por kjo nuk po ndodh vetëm 

në Francë. Në fakt, në të gjithë 
Europën po shpërthen një re-

voltë e fermerëve. Në Belgjikë, 
Gjermani, Holandë, Poloni, 
Rumani dhe Spanjë, fermerët 
janë ngritur në këmbë.

Sektori i bujqësisë, në fakt, 
është shumë i përkëdhelur nga 
BE-ja, e cila i ofron subven-
cione me vlerë sa plot një e 
treta e buxhetit të bllokut.

Megjithatë, fermerët po 
ndiejnë se këto fonde po i 
rrëshqasin nga duart. Gjendja 
e tyre mund të krahasohet me 
atë të një kaste të privilegjuar 
që po ndien rënien e statusit të 
saj.

Në fund të fundit, mënyra 
më e mirë për të përshkruar 
vetë Europën, është një kon-
tinent që përpiqet t’i mbajë 
gjërat siç ishin dikur, në një 
botë që po ndryshon.

Martesa me traditën dhe 
goditja nga forcat moderni-
zuese, kanë qenë pjesë e histo-
risë së gjatë të kontinentit, siç 
mund ta dëshmojnë europia-
nët, të cilët nuk janë të sigurt 
si duhet të manovrojnë në një 
botë ku po ngrihen fuqi si Kina 
dhe India që në të kaluarën 
ishin të papërfillshme.

Fermerët nuk janë të vet-
mit europianë të cilët duket se 
dëshirojnë që bota të “ndalë” 

dhe ata “të zbresin” dhe të 
pushojnë (dhe të dalin në pen-
sion herët).

 
Pakënaqësitë e 
fermerëve
Këtë ndjesi europiane e 

reflekton shumë mirë jeta në 
ara. Jeta si një fermer europian 
është bërë e patolerueshme. 
Një mori bujqish u nisën me 
traktorë drejt institucioneve të 
BE-së në Bruksel, duke protes-
tuar sipas traditës së nderuar: 
goditjen e ndërtesave me pleh 
organik dhe vezë.

Duke qëndruar majë trak-
torëve të parkuar prej më 
shumë se një jave, ata u ankuan 
se për çdo çek subvencioni, 
duhej të plotësonin formularë 
pa fund, një proces i ndërlikuar 
që mund ta krahasosh me një 
punë me kohë të plotë.

Rregullat ekologjike të har-
tuara nga makineria burokra-
tike e BE-së kanë varfëruar 
xhepat e kultivuesve, me 
kërkesa nga më të ndryshmet: 
kushtet që disa copa toke të li-
hen djerrë, përcaktimi i madhë-
sisë së koteceve të pulave apo 
i mënyrës se si duhet kujdesur 
për bimësitë.

Si për t’i mërzitur fermerët 
edhe më tepër, politikanët më 
pas nënshkruajnë marrëveshje 
tregtare që lejojnë importimin 
e ushqimit nga vende të largëta, 
me më pak rregulla mjedisore.

Kostot e energjisë dhe 
plehrave kimike mbeten të 
larta (fermerët dhanë si provë 
një pirg faturash), për shkak 
të luftës në Ukrainë, fermat e 
mëdha të së cilës tani mund të 
shesin pa tarifa drithëra dhe 
ushqime të tjera të lira në BE.

Politikanët europianë, për 
të cilët, i vetmi ndërveprim 
me kafshët është ngrënia e 

tyre në restorante të shtrenjta, 
i shpërfillin fermerët, ose bise-
dojnë me ta përciptazi gjatë një 
vizite në fshat, sa për të shkre-
pur një foto pranë një lope. 
Duhet thënë se edhe gazetarët, 
nuk janë më të mirë.

 
Qyteti po mbështet 
fshatin
Vala e revoltës ka tërhequr 

vëmendjen e banorëve të 
qytetit. Publiku ka dhembshuri 
për një profesion që shfaqet në 
shumicën e pemëve familjare. 
Në sytë e publikut, fermerët 
gëzojnë popullaritet që politi-
kanët zakonisht të përçmuar, 
do të ëndërronin ta kishin.

Prandaj, janë ofruar men-
jëherë lëshime. Taksat mbi 
karburantin e përdorur nga 
fermerët, që ishin planifikuar 
për t’u vendosur për arsye 
ekologjike, tashmë Franca i 
anuloi dhe Gjermania i shtyu.

Një marrëveshje tregtare 
që po shqyrtohej midis BE-së 
dhe Amerikës së Jugut, u hodh 
poshtë pas dy dekadash bised-
ime.

Po tërhiqen mbrapsht edhe 
koncesionet ndaj Ukrainës, të 
cilat kishin acaruar veçanërisht 
fermerët në vendet fqinje si Po-
lonia dhe Rumania, edhe pse 
udhëheqësit e BE-së këtë javë 
vendosën t’i dërgojnë Ukrai-
nës 50 miliardë euro (54 mil-
iardë dollarë), për të mbajtur 
ekonominë e saj në këmbë.

U hoqën edhe rregullat e 
bezdisshme për lënien e disa 
hapësirave të tokës të pamb-
jella, të paktën tani për tani.

 
Frika e politikanëve
Politikanët kanë frikë nga 

fermerët sepse populizmi agrar 
ka treguar potencial në kutitë 
e votimit. Marsin e kaluar, një 

parti e re e fermerëve në Ho-
landë zuri vendin e parë në 
zgjedhjet rajonale me 19% të 
votave, në një shtet ku vetëm 
2.5% e fuqisë punëtore punon 
në bujqësi.

Politikanët e djathtë duan të 
përdorin zemërimin e fermer-
ëve si një mundësi për të fituar 
mbështetje përpara zgjedhjeve 
europiane në qershor, duke 
hedhur akuza se elitat tallëse 
po shfrytëzojnë popullin rural 
punëtor (të bardhë).

Por edhe partitë centriste 
po thonë se ndoshta është e 
nevojshme të zbuten kërke-
sat e Marrëveshjes së Gjel-
bër, përmes së cilës Europa 
shpreson të ulë emetimet e kar-
bonit.

 
Dilema e Europës
Rënia e bujqësisë europiane 

reflekton edhe rënien e rëndë-
sisë së kontinentit. Bujqësia 
është lënë në pluhur nga sek-
torë të tjerë, ashtu siç ekono-
mia më e gjerë europiane është 
lënë në hije nga rivalët e saj 
gjeopolitikë.

Pjesa e BE-së në PBB-në 
globale, ka rënë me mbi një të 
tretën që nga viti 1995; pesha e 
bujqësisë në ekonominë e BE-
së është ulur me një nivel të 
ngjashëm.

Kultivimi i ushqimit tani 
përbën vetëm 1.4% të PBB-së, 
më pak se shërbimet e maga-
zinimit që nevojiten për të 
përgatitur paketat e Amazon. 
Ashtu si Europa në tërësi, një 
kontinent ku vihet re mungesa 
e gjigantëve të teknologjisë, 
edhe bujqësia europiane nuk ka 
arritur të përshtatet me moder-
nitetin: sektori ende mbizotëro-
het nga operacionet familjare 
që nuk kanë peshë.

Pothuajse dy të tretat e 

fermave të Europës janë më 
të vogla se pesë hektarë dhe 
mund të përshkohen në dhjetë 
minuta apo pak më shumë. 
Profesioni po plaket: një e treta 
e menaxherëve të fermave janë 
mbi 65 vjeç.

Në një botë me TikTok dhe 
ChatGPT, asnjë sasi subven-
cionesh nuk mund të tërheqë 
një 20-vjeçar në një karrierë 
që kërkon të zgjohesh në agim 
gjashtë ditë në javë dhe të mar-
rësh jashtëqitje me lopatë.

Një moto që dëgjohet 
shpesh kohët e fundit në Bruk-
sel është nevoja për të ndërtuar 
një “Europë që mbron”, qoftë 
nga Rusia, Inteligjenca Artifi-
ciale, emigrantët apo Donald 
Trump (zgjidhni armikun e 
parapëlqyer).

Kontinenti zakonisht dëshi-
ron që gjërat të qëndrojnë ash-
tu siç janë, sepse ashtu kanë 
qenë edhe dikur.

Kundërshtarët e akuzojnë 
Europën se është një muze 
i hapur, i përshtatshëm për 
turistët dhe pensionistët. 
Përkrahësit e modelit europian 
pëlqejnë javët 35-orëshe të 
punës dhe lejen njëmujore të 
gushtit.

Dhimbja e ndier nga fermer-
ët është e vërtetë. Ndjenja e të 
mbeturit mbrapa është e pak-
ëndshme.

Ata që protestojnë me trak-
torë, janë thjesht maja e ajs-
bergut.

 
Rënia e Europës
Rënia e bujqësisë europi-

ane reflekton edhe rënien e 
rëndësisë së kontinentit. Bu-
jqësia është lënë në pluhur 
nga sektorë të tjerë, ashtu siç 
ekonomia më e gjerë europi-
ane është lënë në hije nga ri-
valët e saj gjeopolitikë. Ashtu 
si Europa në tërësi, një kon-
tinent ku vihet re mungesa 
e gjigantëve të teknologjisë, 
edhe bujqësia europiane nuk 
ka arritur të përshtatet me 
modernitetin, sektori ende 
mbizotërohet nga operacionet 
familjare që nuk kanë peshë.

(Vijon nga faqja 10)

Eksportet e bimëve mjekësore për janarin, bien 
13% nga zhvlerësimi i euros. Eksportuesit po 
rrisin importet për lëndë të parë.
rritjen e shkallës përpunuese 
dhe cilësisë së bimëve.

Gjoka pohoi se çmimet në 
tregjet e huaja janë ulur rreth 
40% krahasuar me vjet.

“Një ndër arsyet kryesore 
që eksportet vazhdojnë të jenë 
me rënie mbetet zhvlerësimi i 
lartë i monedhës euro dhe dol-
larit. Për 1 vit kursi është zhv-
lerësuar 15%.

Arsyeja të tjera janë rënia e 
kërkesës dhe çmimeve në tregjet 
e huaja. Nëse vjet 1 kg sherbelë 
kushtonte 4 USD këtë vit kush-
ton 2,4 USD. Ulja e kërkesës 
dhe çmimeve rreth 40% ka 
shtuar stokun e bimëve të pa-
shitura. Stoku vijon të mbetet 
në nivele të larta. Kjo situatë po 
ndikon të ulja e prodhimit, pasi 
fermerët kultivues të bimëve 

medicinale janë të demoralizuar 
nga rënia e shitjeve”.

Për të vijuar aktivitetin si-
pas Gjokës disa eksportues po 
importojnë si lëndë të parë, 
bimët e dëllinjës së zezë, be-
lin e bardhë dhe artemisën nga 
shtetet, si: Tunizia, Bullgaria, 
Maqedonia e Veriut apo Ko-
sova e cila përpunohet në vend 
dhe më pas shitet për eksport.

“Në vend s’ka lëndë të parë. 
Kjo është ndikuar edhe nga 
heqja e skemës së TVSH-së së 
rimbursueshme, ku po fillojnë 
të ndihen efektet negative. Nga 
jashtë po importohet edhe me 
çmim më të lirë”, tha Gjoka.

Më 2019 hyri në fuqi ndry-
shimi për skemën e rimbur-
simit të TVSH-së, duke u ulur 
nga 20% në 6%. Ndërsa nga 
1 janari 2022, nisi zbatimin 
heqja e skemës së TVSH-së 

Përhapja e murtajës në Shqipëri thekson 
nevojën për të kontrolluar derrat e egër
tyre të derrave të egër. Këto 
përfshijnë Estoninë, Polon-
inë, Norvegjinë, Letoninë 
dhe Italinë dhe ka shumë 
gjëra që po shqyrtohen.

Disa vende si Norvegjia 
po vlerësojnë me të vërtetë 
planet e tyre kombëtare 
dhe po përfshijnë opsione 
të ndryshme si çrrënjosja e 
derrave të egër në zona të 
caktuara, duke menaxhuar 
në mënyrë shumë strikte 
shitjet e mishit të derrit të 
egër dhe madje duke marrë 
parasysh rrethimin dhe bar-
rierat. Vende të tjera si Italia 
po bëjnë të njëjtën gjë dhe 
me të vërtetë po përpiqen të 
zbatojnë plane gjithëpërf-
shirëse që shikojnë metodat 
e ndryshme se si këto kaf-

(Vijon nga faqja 10)

së rimbursueshme, çka solli 
reduktim të disa prodhimeve 
nga fermerët.

Sakaq sivjet është shënuar 
sasia më e lartë e importeve të 
muajit janar pas sasisë së ek-
sportuar në 2022 për 19 vitet 
e fundit. Për muajin janar im-
portet e grupit “Farat vajore, 
bimët industriale apo medici-
nale, ushqim për kafshët” u 
rritën rreth 43% krahasuar me 
muajin janar 2023. Për 2023 
totali i importeve ra rreth 4% 
krahasuar me 2022.

Kryetari i Shoqatës së Ek-
sportuesve të Bimëve Me-
dicinale dhe Aromantike Filip 
Gjoka nënvizon se është e do-
mosdoshme që eksportuesit të 
rrisin shkallën e përpunimit, 
që do të sjellë rritjen e cilësisë 
dhe të vlerës së produktit në 
eksport.

shë lëvizin, shumohen dhe 
infektohen.

Dr. Becton thotë se kjo 
ka implikime të rëndë-
sishme për SHBA-në për të 

parë se si Evropa është në 
gjendje të menaxhojë dhe 
shpresojmë të parandalojë 
përhapjen e mëtejshme të 
murtajës afrikane.
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(Vijon në faqen 14)

Këndi i eKspertit

Bimët e mbulimit të tokës për hije të thellë
Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari

Shpesh ndodh që në kop-
shtet pranë shtëpive, apo në 
kopshtet publike ka vende 
boshe, të zbuluara, pa bimë 
ku asgjë nuk rritet. Kjo vjen 
për arsyen se aty nuk hyjnë rr-
ezet e dielllit ose ato ndriçohen 
nga dielli për një periudhë të 
shkurtër kohore. Ajo që dëshi-
rojmë është që dhe në këto 
hapësira boshe të rriten bimë 
që do të arrijnë ta mbulojnë atë 
hapësirë, në mënyrë që të mos 
mendojmë më për të. Akoma 
më mire është nëse këto bimë 
janë tërheqëse dhe nuk lejojnë 
zhvillimin e barërave të këqija. 
Për shumë vite, mbulesa krye-
sore e tokës me hije në disa 
vënde, si p. sh. në SHBA ka 
qënë dredhëza (Hedera he-
lix dhe cvs. ). Ishte një nga të 
vetmet bimë pa probleme të 
disponueshme në fidanishte 
për të kryer këtë punë. Tani, 
megjithatë, ne kemi në dis-
pozicion një përzgjedhje më 
të gjerë të bimëve që mund të 
mbulojnë sipërfaqe të mëdha 
të tokës ku nuk zë shumë diell. 
Tani ka shumë bimë të tjera si 
dredhëza, të cilat janë bimë të 
jashtëzakonshme për vendet 
me hije. Këto bimë rriten shpe-
jt aty ku të tjerat kanë frikë të 
shkelin. 

Bimët e mbulimit të tokës 
për hije të thellë luajnë një 
rol të rëndësishëm në kopshte 
të zakonshme por dhe në ko-
pshtin pyjor, duke mbrojtur 
tokën, duke siguruar strehim 
për gjallesat e egra në shtresën 
e tokës, duke parandaluar 
mbirjen e bimëve të padëshiru-
ara dhe mund të ofrojnë disa 
ushqime si manaferrat ose 
gjethet. Mbulesat e tokës janë 
të lehta për t’u vendosur dhe 
mund të jenë shumë të lehta 
për t’u menaxhuar. Disa autorë 
hijen e thellë të hapësirave të 
kopshtit e përcaktojnë për ato 
zona të kopshtit tuaj që marrin 
2 – 3 orë rrezet e diellit direkte 
çdo ditë. Këto mund të jenë 
zona në anët veriore të ndërte-
save dhe mureve (në hemis-
ferën veriore) dhe nën tenda të 
dendura pemësh. 

Duhet ditur gjithashtu qëdisa 
nga bimët që përdoren për mbu-
limin e tokës në vëndet me hije 
kanë përdorime të ndryshme 
si për ushqimin e njerëzve dhe 
përdorime medicinale. 

Më poshtë po paraqesim 
disa nga bimët kryesore që për-
doren për të krijuar mbulesën e 
tokës në vende të hijëzuara dhe 
me pak diell në kopshte ose 
ambiente të tjera bimore.

Buria blu 
(Ajuga reptans)
Ajuga reptans është një 

bimë barishtore e lulëzuar në 
familjen e nenexhikut Lamiace-
ae, vendase në Evropë. Është 
pushtues në pjesë të Amerikës 
së Veriut. Është gjithashtu një 
komponent i barit të purpurt të 
kënetave dhe kullotave. 

Ajuga reptans është një bar-
ishte shumëvjeçare e shtrirë, 
me kërcell të ngritur të lulë-
zuar dhe rritet në një lartësi 
prej rreth 10 deri në 35 cm. 
Kërcejtë janë katrore në prerje 
tërthore me qime në dy anët. 
Bima ka stolone që përhapen 
në të gjithë sipërfaqen e tokës. 
Gjethet e purpurta-jeshile, me 
kërcell janë në çifte të kundërta. 
Tehet e gjetheve janë pa qime 
dhe janë eliptike ose vezake 
me një majë të rrumbullakosur 
dhe dhëmbë të rrumbullakosu-
ra cekët në buzë. Ajuga reptans 
është një mbulesë tokësore e 
përhapur e dendur me gjethe 
jeshile të errëta me thekse të 
purpurta. Gjethet rriten 5–8 
cm të larta. Në pranverë bima 
lëshon kërcell lulesh 10–15 cm 
të larta që mbajnë shumë lule 
vjollcë. Lulet vizitohen shpesh 
nga mizat, si Rhingia campes-
tris. 

Buria blu formon një 
mbulesë tokësore të dendur, e 
cila shtrihet në një rreze deri në 
0,6 m me një shpejtësi mesa-
tare. Ajo është me gjethe gjatë 
gjithë vitit, duke prodhuar lule 
të bukura blu-vjollce nga maji 
deri në korrik, në thumba që 
ngrihen mbi gjeth në një lartësi 
prej rreth 30 cm. Gjethja mund 
të bllokojë dritën për barërat e 
këqija duke penguar rritjen e 
tyre. Bima është hermafrodite 
dhe pjalmohet nga bletët dhe 
insektet e tjera. Rritet lehtësisht 
në tokë me lagështi mesatare 
dhe të drenazhuar mirë. 

Përdoret për mbulim të 
shkëlqyer të tokës për zona të 
mëdha dhe me hije. Ata përhap-
en lirshëm me stolone dhe ven-
dosen në zona që ofrojnë kush-
tet optimale mjedisore, p. sh., 
tokë pjellore e drenazhuar mirë 
në hije të pjesshme në të thellë. 
Në mjekësi, Buria blu ka një 
histori të gjatë përdorimi si një 
barishte plagësh, e dobishme 
në ndalimin e gjakderdhjes. 
Ajo është e njohur gjithashtu si 
“bari i marangozit” për aftësinë 
e saj të supozuar për të frenuar 
gjakderdhjen. Bari Ajuga rep-
tans është përdorur në mjekës-
inë tradicionale austriake të 
brendshme si çaj për trajtimin 
e çrregullimeve që lidhen me 

traktin respirator. 
Lulet janë shumë tërheqëse 

për bletët, disa zogj këngëtarë 
dhe insekte të tjera të do-
bishme. 

Shumëzimi i saj bëhet 
përmes ndarjeve nëse bima 
bëhet shumë e mbushur me 
kërcej. Gjithashtu është e lehtë 
për t’u shumuar me fara.

Druri i ëmbël. 
(Galium odoratum)
Druri i ëmbël i shton aromë 

hijes. Ndonëse mund të duket 
delikate, druri i ëmbël (Galium 
odoratum), është në fakt një 
një bimë që shtrihet fuqishëm. 
Kjo specie euroaziatike krijon 
një mbulesë tokësore të dendur 

rreth 30 cm të lartë me grupe 
të shumta lulesh aromatike, të 
bardha, në formë ylli, të cilat 
shfaqen në fillim të verës. 
Gjethet që bien, jeshile smer-
aldi janë gjithashtu në formë 
ylli dhe qëndrojnë të rregullta 
edhe gjatë vjeshtës. 

Galium odoratum,është një 
bimë shumëvjeçare e lulëzuar 
në familjen Rubiaceae, ven-
dase në pjesën më të madhe të 
Evropës nga Spanja dhe Irlanda 
në Rusi, si dhe Siberia Perën-
dimore, Turqia, Irani, Kaukazi, 
Kina dhe Japonia. Ajo është 
gjithashtu i natyralizuar me 
masë në vende të shpërndara 
në Shtetet e Bashkuara dhe 
Kanada. Kultivohet gjerësisht 
për lulet e saj dhe gjethen me 
erë të këndshme. Aroma e saj e 
ëmbël i detyrohet agjentit aro-
matik kumarin dhe ndonjëherë 
përdoret si agjent aromatizues 
për shkak të përmbajtjes së tij 
kimike. 

Një bimë barishtore, ajo 
rritet në 30–50 cm  e gjatë, 
shpesh e shtrirë në tokë ose e 
mbështetur nga bimë të tjera. 

Druri i ëmbël nuk e duron 
nxehtësinë, por mund ta mar-
rë atë nëse sigurohet hije dhe 
lagështi e vazhdueshme. Në 
veri është shumë më mirë dhe 
mund të mbulojë zona nën hije 
të plotë të pemëve. Por duhet të 
tregohet kujdes sepse në toka 
me shumë lagështi dhe tokë 
pjellore, acidike, ajo mund të 
jetë e shfrenuar në shtretërit e 
kultivuar. Për lulëzim të mirë, 
mbahet toka vazhdimisht me 
lagësht me një pH prej 5.5 deri 
në 7. 

Siç sugjeron epiteti odo-
ratum, bima ka një aromë të 
fortë, aroma e ëmbël që rrjedh 
nga kumarina. Kjo aromë rritet 
me vyshkjen dhe më pas va-

zhdon në tharje, dhe bima e 
tharë përdoret në potpuri dhe 
si parandaluese e molës. Është 
përdorur, dhe pjesërisht për-
doret për të ndërtuar shijen e 
verës dhe në lëngje të ndry-
shme, shurup për birrën (Ber-
liner Weisse), raki, pelte, reçel, 
një pije joalkoolike (Tarhun, e 
cila është gjeorgjiane), akul-
lore dhe çaj bimor, sidomos në 
Gjermani. 

Bima i përket familjes Rubi-
aceae, kjo bimë shumëvjeçare 
barishtore me rritje të ulët, 
vendase në Evropë dhe pjesë të 
Azisë, vlerësohet për gjethet e 
saj të ëmbla, me aromë vanilje 
dhe lulet delikate të bardha. 
Formon një qilim të dendur me 

gjethe jeshile të ndezura, që 
arrijnë rreth 15 -30 cm lartë-
si. Lulet e vogla të bardha në 
formë ylli lulëzojnë në fund të 
pranverës dhe tërheqin pjalm-
uesit si bletët dhe fluturat. Ka 
potencialin pushtues në rajone 
të caktuara anembanë botës. 

Druri i ëmbël ofron për-
dorime të shumanshme përtej 
estetikës së tij simpatike. Si 
një mbulesë tokësore, ajo 
lulëzon në zona me hije, 
duke formuar një tapet të 
gjelbëruar dhe duke shtypur 
në mënyrë efektive barërat e 
këqija. Gjethet e saj të thara, 
të mbushura me një aromë të 
këndshme si bari, i japin një 
prekje simpatike potpurit ose 
qeskave. Ndërsa gjethet e reja 
mund të përfshihen me kujdes 
në sallata ose çajra bimorë, 
duke e bërëkëtë me masë për 
shkak të pranisë së kumari-
nës. Tradicionalisht, druri i 
ëmbël ka patur vlerë mjekë-
sore për sëmundje të ndry-
shme. Megjithatë, kërkimet 
aktuale mbeten të kufizuara 
në këtë fushë. 

Mbështet insektet e do-
bishme si bletët dhe fluturat, 
por mund të jenë pushtuese në 
disa zona. 

Shumimi bëhet lehtësisht 
duke ndarë grumbujt e vendo-
sur në pranverë ose vjeshtë. 
Mund të rritet edhe nga farat e 
mbjella në vjeshtë.

Hosta (Hosta 
seiboldiana) - 
Zambaku delli 
i Sieboldit
Hosta janë bimë barishtore 

shumëvjeçare që rriten në 0,3 
x 1 m me një ritëm të shpe-
jtë. Hosta sieboldiana, (Zam-
baku delli i Sieboldit), është 

një specie e hostës vendase në 
Japoni. Gjethet e dendura ba-
zale që janë të habitshme dhe 
konsiderohen shumë tërheqëse, 
mbivendosen me njëra-tjetrën 
dhe formojnë një grumbull 
gjethesh të rrumbullakosura 
dhe të përhapura. Lulëzon në 
qershor - korrik - lulëzon në 
formë zile duke rritur lastarët, 
që duken si zambak, në nuan-
cat e bukura të vjollcës ose të 
bardhës. Bima është herma-
frodite dhe pjalmohet kryesisht 
nga bletët. Rritet mirë në toka 
me lagështi uniforme, të drena-
zhuara mirë. 

Një bimë shumë dekora-
tive, e përkryer për kufijtë me 
hije, kopshte pyjore ose kop-
shte me hije. Efektive në grupe 
ose masa. Mund të mbillet si 
një shtresë e poshtme në një 
shtresë shkurre. Gjethet e reja 
dhe kërcelli i gjetheve mund të 

gatuhen dhe hahen. 
Lulet e bukura hapen nga 

qershori deri në korrik dhe janë 
tërheqëse për një gamë të gjerë 
polenizuesish, përfshirë bletët. 
I njohur për tërheqjen e një 
game të gjerë insektesh. Ligav-
ecët dhe kërmijtë tërhiqen nga 
gjethet, por nëse rriten në një 
zonë me hije pranë një pellgu, 
bretkosat do të shfaqen rreth 
bimëve të tërhequr nga joshja 
e një rostiçeri. Janë regjistruar 
dhe disa raporte të drerit duke 
shijuar gjethin. 

Përhapja e bimës bëhet me 
ndarje në fund të verës ose në 
fillim të pranverës. Shumëzimi 
bëhet dhe me farë duke i mb-
jellë farat në kuti nën xham nga 
marsi deri në korrik. Pas rreth 
2 javësh farat do të fillojnë të 
mbijnë dhe më pas mund të 
trapiantohen dhe rriten, duke 
përdorur një sasi plehrash për 
vazo. Farat Hosta mbillen më 
së miri nga marsi deri në mes 

të korrikut.

Hithër me njolla – 
(Lamium maculatum)
Hithra me njolla (Lamium 

maculatum) (e njohur gjithash-
tu si këpurdha me njolla dhe 
dragua vjollcë) është një spe-
cie e bimëve të lulëzuar në 
familjen Lamiaceae, vendase 
në të gjithë Evropën dhe Azinë 
e butë (Liban, Siri, Turqi, Kinë 
perëndimore). 

Lamium maculatum është 
një bimë shumëvjeçare bar-
ishtore e shtrirë. Kjo specie 
është shumë e ndryshueshme 
për sa i përket madhësisë dhe 
formës së gjetheve, qimeve 
dhe ngjyrave të luleve. Ajo 
arrin mesatarisht 20-80 cm në 
lartësi. Ka kërcell të ngritur, të 
zbrazët dhe pubescent, të de-
gëzuar vetëm në bazë. Tehet e 
gjetheve të buta me qime janë 
rreth 2-10 centimetra të gjata. 
Ato ndonjëherë janë të ndotura 
(prandaj ka emrin latin macu-
latum), të dhëmbëzuara me 
gjethe të gjata, rreth 2-4 cm të 
gjata. Forma e tyre varion nga 
vezake-trekëndësh në formë 
zemre. Lulëria ka rreth dy deri 
në tetë lule hermafrodite me 
gjatësi rreth 20-30 mm. Lulet 
e bimës formohen në sqetullat 
e gjetheve të çifteve të sipërme 
të gjetheve. Buzët e sipërme të 
luleve janë në formë helmete, 
zakonisht rozë ose vjollcë, 
ndërsa ato të poshtme bilobate 
janë të bardha me pika vjollcë. 
Periudha e lulëzimit zgjat nga 
prilli deri në nëntor. Bima ka 
tendencë të rritet më lart në 
pranverë, ndërsa gjatë motit 
më të ftohtë është shumë më 
e sheshtë në tokë. Nëse i nën-

shtrohet ngricave të lehta, La-
mium maculatum do të shëro-
het në pranverë ndërsa hyn në 
ciklin e rritjes. 

Ajo është një bimë barish-
tore shumëvjeçare që rritet 
në 0. 2 -0. 9 m me një ritëm 
të shpejtë. Bima formon një 
rrogoz me kërcell me gjethe 
me gjeth të thellë në ngjyrë të 
gjelbër, shpesh me një vijë të 
bardhë të habitshme që formo-
het në qendër të secilës gjethe. 
Lulet janë nuanca vjollce dhe 
delikate me një kohë të gjatë 
lulëzimi nga prilli - qershor, 
ndonjëherë duke u shtrirë 
përtej kësaj kohe. Lulet janë 
hermafroditë dhe pjalmohen 
nga bletët. Rritet mirë në tokë 
të lagësht dhe të drenazhuar 
mirë. 

Përdorimet në kufij me 
hije, kopshte pyjore ose kop-
shte me hije. Mund të mbillet 
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Bimët e mbulimit të tokës për hije të thellë
si një shtresë e poshtme në një 
shtresë shkurre. Ajo funksion-
on mirë për të mbuluar gjethet 
e bulbave që thahen dhe mbyt 
shumë barërat e këqija. E 
shkëlqyeshme e kombinuar 
me bimë të tjera për kontrast 
teksture. 

Poleni i pasur me nektar që 
është shumë tërheqës për bletët 
dhe fluturat. 

Kjo bimë është e lehtë për 
t’u shumuar në çdo kohë gjatë 
sezonit të rritjes nga prerjet e 
kërcellit bazale ose me ndarje. 
Rrënjët i ka aty ku kërcejtë 
prekin tokën dhe pasi të vendos-
en, ato mund të priten nga bima 
origjinale dhe të zhvendosen. 
Ai gjithashtu do të mbillet vetë, 
por kini parasysh se kultivarët 
nuk do të realizohen nga fara 
dhe nëse thithakët nuk hiqen,ata 
mund të kalojnë prindërit. 

Hithra rritet në një shumël-
lojshmëri habitatesh nga toka 
me bar të hapur në tokat py-
jore, përgjithësisht në toka me 
lagështi, pjellore në një lartësi 
prej 0–1,500 metra mbi nivelin 
e detit. Lamium maculatum 
vlerësohet si mbulesë tokë-
sore në zona me lagështi dhe 
me hije. Ajo mund të kolo-
nizojë me shpejtësi një zonë 
dhe mund të bëhet invazive 
duke pasur parasysh kushtet 
e përshtatshme të rritjes. Janë 
zhvilluar kultivarë të shumtë, 
kryesisht për gjethet e tyre me 
ngjyra dhe të larmishme.

Xhenxhefil i egër 
(Asarum 
shuttleworthii)
Xhenxhefili i egër i 

Shuttleworth (Asarum 
shuttleworthii),është një 
mbulesë tokësore kampione 
dhe që nuk kërkon kujdes të 

veçantë. Gjethet e larmishme 
bukur, me gjelbërim të përher-
shëm qëndrojnë krah për krah, 
duke krijuar një mbulesë të 
lidhur ngushtë. Është me rritje 
të ulët dhe përhapet ngadalë 
nga rizomat zvarritëse, duke 
formuar dyshekë gjethesh 10 
cm të larta, të cilat fshehin lu-
let e parëndësishme të “enës 
së vogël kafe” në pranverë. 
Gjethet me diametër 5 cm kanë 
një ngjyrë të gjelbër të pasur, 
gri, me shenja gri të argjendta. 

Me origjinë nga Virxhinia, 
Karolina, Xhorxhia veriore 
dhe Alabama, xhenxhefili i 
egër i Shuttleworth kërkon 
tokë acidike dhe të drenazhuar 
mirë. Ajo ka rrënjë të thella që 
e ndihmojnë atë t’i mbijetojë 
thatësirës, por bima nuk mund 
të përballojë kushte të vazh-

dueshme të thata. Megjithëse 
mund të jetë i shtrenjtë, në 
përgjithësi nuk kërkon mirëm-
bajtje dhe përhapet lehtësisht 
me ndarje. 

Rreth 70 speciet që për-
bëjnë këtë gjini janë kryesisht 
bimë shumëvjeçare pyjore me 
gjelbërim të përhershëm, me 
rritje të ulët dhe rizomatoze 
nga Evropa, Azia Lindore dhe 
Amerika e Veriut. Ata janë 
rritur për gjethet e tyre në formë 
zemre ose veshkash, me shkëlq-
im, ndonjëherë të mermerta, të 
cilat fshehin lule të pazakonta 
në formë shtambe që janë me 
erë të keqe. Xhenxhefilët e egër 
bëjnë mbulesa të bukura toke 
ose bimë kopshtesh pyjore. 
Rizomat e tyre janë aromatike. 
Gjethe të mëdha, me shkëlqim 
dhe lule të pazakonta, të fshehu-
ra, në formë shtambe. Kryesisht 
me gjelbërim të përhershëm. 

Xhenxhefili i egër pëlqen 
hijen e pjesshme në të plotë 
dhe tokën organikisht të pasur, 
të lagësht por të drenazhuar 
mirë. Preferon një pH neutral 
ndaj acidit. 

Gjethja e bukur dhe toler-
anca e lartë ndaj hijes e bëjnë 
atë një zgjedhje të shkëlqye-
shme për një kopsht pyjor, hije 
ose kopshte shiu. Mbillet si një 
bimë buzë ose kufitare dhe do 
të natyralizohet lehtësisht si një 
mbulesë tokësore gjetherënëse 
në kopshte. Kjo bimë toleron 
kullotjen e drerëve, tokat e lagu-
ra, hijen e rëndë dhe erozionin. 

Shumëzimi mund të bëhet 
me farë, sapo farat të jenë 
pjekur, mbillen në enë në një 
kornizë të ftohtë në fillim të 
pranverës. 

Bima mund të dëmtohet 
nga ligavecët dhe kërmijtë, 

kryesisht në pranverë; mund të 
preken nga gungat e gjetheve; 
ndryshku etj.

Lëpjetë e drurit –
(Oxalis acetosella)
Lëpjetë e drurit – (Oxalis 

acetosella) është një bimë bar-
ishtore shumëvjeçare që rritet 
në 10–30 cm lartësi me një 
ritëm të shpejtë. Një kërcell 
zvarritës, me gjethe me bisht të 
gjatë, në formë treflete. Lulet 
e holla lulëzojnë në prill - maj 
dhe janë vetëpjalmuese. Lu-
let nuk prodhojnë shumë fara 
pjellore, shumica e farës pjel-
lore prodhohet nga lulet kleis-
togame gjatë verës. Gjethet 
janë një ngjyrë jeshile e lehtë 
dhe shumë të holla duke qënë 
vetëm disa qeliza të trasha. 
Preferon tokë të lagësht, të 

drenazhuar mirë. 
Përdorimi: Rritet mirë nën 

pemë dhe mirë në pyje, në 
gardhe, brigje dhe në zona të 
tjera të lagështa dhe me hije. 

Oxalis acetosella, lëpjeta e 
drurit ose lëpjeta e zakonshme 
e drurit, është një bimë me lule 
rizomatoze në familjen Oxali-
daceae, e zakonshme në pjesën 
më të madhe të Evropës dhe 
pjesë të Azisë. Epiteti specifik 
acetosella i referohet shijes së 
thartë. Në Amerikën e Veriut, 
Oxalis montana quhet edhe 
lëpjetë e zakonshme e drurit. 
Njihet gjithashtu si Aleluia 
sepse lulëzon midis Pashkëve 
dhe Rrëshajëve, kur këndohen 
Psalmet që përfundojnë me 
Hallelujah. Lëpjetë e zakon-
shme e drurit nganjëherë quhet 
shamrock dhe jepet si dhuratë 
në ditën e Shën Patrikut. Kjo 
është për shkak të gjethes së 
saj të trefishtë të ngjashme 
me tërfilin dhe nga referen-
cat e hershme për ngrënjen e 
shamrock. Përkundër kësaj, 
përgjithësisht pranohet se bima 
e përshkruar si shamrock “i 
vërtetë” është një specie tërfi-
li, zakonisht tërfili më i vogël 
(Trifolium dubium). Bima ka 
gjethe të përbëra me tre gjethë-
za, gjethëzat janë në formë 
zemre dhe të palosura në mes, 
të cilat ndodhen në grupe me 
nga tre në gjethet e gjetheve 
deri në 10 centimetra të gjata. 
Ajo lulëzon nga pranvera deri 
në mes të verës me lule të vog-
la të bardha me faqe të hapur 
dhe me ngjyrë rozë. Lulet e 
kuqërremta ose ngjyrë vjollce 
gjithashtu shfaqen rrallë. Gjatë 
natës ose kur bie shi, lulet mb-
yllen dhe gjethet palosen. Ajo 
rritet në pyje dhe vende me hije 
në hemisferën veriore. 

Njihet si një bimë e do-
bishme në mjekësi. Me sa duket 
lëngu i gjetheve heq njollat e 
mykut të hekurit nga liri. 

Biodiversiteti: Gjethet e 
lëpjetës së drurit kanë shije të 
thartë dhe kjo është për shkak 
të përmbajtjes së tyre të acidit 
oksalik. Kjo e mbron bimën 
nga grabitqarët si kërmijtë dhe 
insektet. Sasi të mëdha janë 
helmuese për njerëzit, por disa 
gjethe lëpjetë janë një shtesë 
e këndshme në tasin e sal-
latës. Lulet janë tërheqëse për 
bletët dhe insektet e tjera të do-
bishme. 

Përhapja: Ndarjet në pran-
verë. Ndarjet më të mëdha 
mund të mbillen drejtpërdrejt 
në pozicione të përhershme. 
Nëpërmjet farës - mbillet më së 
miri sapo të piqet në një kornizë 
të ftohtë. Tranpiantohen  fida-
nët në vazo të veçanta  deri sa 

të jenë mjaftueshëm të mëdha 
për t’i trajtuar dhe mbjellë në 
pozicionet e tyre të përhershme 
në fund të pranverës ose në fil-
lim të verës.

Manaferra vilë 
(Cornus canadensis)
Cornus canadensis është 

një specie e bimëve me lule në 
familjen e drurit të qenit Cor-
naceae, vendase në Azinë Lin-
dore dhe Amerikën e Veriut. 
Ndryshe nga të afërmit e tij, 
të cilët në pjesën më të madhe 

janë pemë dhe shkurre të kon-
siderueshme, Cornus canaden-
sis është një bimë shumëvjeçare 
zvarritëse, rizomatoze që rritet 
deri në rreth 20 cm e lartë. Kjo 
bimë është një anëtar me rritje 
të ulët të familjes së drurit të 
qenit që bën një mbulesë tokë-
sore të jashtëzakonshme smer-
aldi. Në tokë acide me pjerrësi 
të mirë, manaferra bëhet një 
mbulesë tokësore e mrekul-
lueshme, e përhapur fuqishëm, 
15-20 cm e lartë e gjetheve të 
dredha-dredha. Lule të mëd-
ha, të bardha (në fakt brakte) 
shfaqen në fillim të verës, të 
ndjekura nga grupe kokrrash të 
kuqe të ndezura. 

Cornus canadensis është një 
bimë barishtore shumëvjeçare 
me rritje të ngadaltë, e cila 
rritet 10-20 centimetra e gjatë, 
në përgjithësi duke formuar 
një mbulesësi qilim. Filizat 
mbi tokë ngrihen nga rizomat 
e holla zvarritëse që vendosen 
2,5-7,5 cm thellë në tokë dhe 
formojnë koloni klonale nën 
pemë. Kërcejtë mbi tokë të 
prodhuar vertikalisht janë të 
hollë dhe të padegëzuar. Të 
prodhuara pranë nyjës fundore, 
gjethet janë me shkëlqim të 
gjelbër të errët dhe të vendosu-
ra në mënyrë të kundërt në kër-
cell, të grumbulluara me gjashtë 
gjethe që shpesh duken të jenë 
në një rrotull, sepse ndërnyjat 
janë të ngjeshura. Gjethet për-
bëhen nga dy lloje: dy gjethe 

më të mëdha dhe katër gjethe 
më të vogla; më të voglat zh-
villohen nga sythat sqetul-
lorë të gjetheve më të mëdha. 
Gjethet kanë bishta 2 deri në 3 
milimetra në gjatësi dhe fletë 
gjethesh që janë vezake. Në 
vjeshtë, gjethet kanë damarë 
me ngjyrë të kuqe dhe bëhen 
plotësisht të kuqe. 

Manaferra vile lulëzon në 
klimat e freskëta të verës. Nuk 
i pëlqen jugu i nxehtë dhe 
meqenëse manaferra kërkon 
tokë pyjore të shkrifët, acide, 
ajo nuk do të rritet në tokë 
argjilore ose në toka që janë 
edhe pak alkaline.

Fletët e mushkërive 
– (Pulmonaria 
saccharata)
Fletët e mushkërisë (Pul-

monaria saccharata) është një 
bimë barishtore shumëvjeçare 
e familjes Boraginaceae, që 
rritet në lartësi 30– 60 cm me 
një ritëm të ngadaltë. Emri i 
zakonshëm i Fletët e mush-
kërisë i u caktua bimës gjoja 
sepse kishte një ngjashmëri 

midis gjetheve me lara dhe 
mushkërive të njeriut. Gjethet 
janë të larmishme dhe leshtore 

në prekje dhe bëjnë një shfaqje 
tërheqëse të gjethit. Bima është 
hermafrodite dhe pjalmohet 
nga insektet. Lulet lulëzojnë në 
prill dhe maj, në formë hinke 
dhe një sërë ngjyrash pastel 
rozë, blu dhe vjollcë. Përhapet 
shumë ngadalë nga rrënjët zvar-
ritëse, por nuk është invazive. 
Një bimë shumë tërheqëse për 
mbulimin e tokës. Preferon 
tokë të lagësht, të drenazhuar 
mirë. 

Përdoret si bimë të shkëlqy-
era për mbulimin e tokës, 
veçanërisht për kufijtë me hije. 
Më së miri rritet në grupe ose 
masivohet si mbulesë tokësore 
në zona me hije. Gjithashtu 
mund të jetë një bimë mbu-
luese efektive për shtigjet me 
hije. Por pavarësisht nga emri i 
saj i zakonshëm, kjo bimë nuk ka 
asnjë vlerë të njohur medicinale 

në trajtimin e sëmundjeve 
pulmonare. 

Cornus canadensis është 
një specie mezofitike që ka 
nevojë për toka të freskëta dhe 
me lagështi. Ai rritet në pyje 
halore malore dhe boreale, ku 
gjendet duke u rritur përgjatë 
skajeve të pyjeve me lagështi, 
në trungje të vjetra pemësh, 
në zona me myshk dhe midis 
habitateve të tjera të hapura 
dhe me lagështi. 

Përdoret si mbulesë tokë-
sore dekorative në kopshte. 
Preferon tokën acidike me 
lagështi. 

Biodiversiteti: Lulet janë të 
njohura për tërheqjen e bletëve 
dhe pjalmuesve të tjerë dhe 
janë të pasura me nektar. Në të 
vërtetë ato ofrojnë një burim 
të vlefshëm të hershëm të nek-
tarit. Anëtarët e kësaj gjinie 
janë rrallë ose ndonjëherë 
të shqetësuar nga kullotja e 
drerëve ose lepujve. 

Përhapja e saj kryhet më 
së miri përmes copave të bëra 
në pranverë ose vjeshtë, ose 
pas lulëzimit në verë. Copat 
më të mëdha mund të mbillen 
drejtpërdrejt në pozicione të 
përhershme, ndërsa copat më 
të vogla mund të përfitojnë nga 
vendosja në vazo dhe rritja e 
tyre. Zogjtë janë agjentët krye-
sorë të shpërndarjes së farave, 
duke u ushqyer me fruta gjatë 
migrimit të tyre në vjeshtë. 

Frutat e freskëta janë të 
ngrënshme, por kanë pak 
aromë. Pulpa nuk ndahet lehtë 
nga farat. Manaferrat mund të 
gatuhen, të shtrydhen dhe të 
kombinohen me fruta të tjera 
ose të përdoren për puding.

Manaferra e Vesës 
– (Rubus caesius)
Manaferra e vesës (Rubus 

caesius) është një shkurre 
gjetherënëse e shtrirë që rritet 
në 20 x 100 cm. lartësi. Është 
një specie bimore me lule në 
familjen e trëndafilave, e lid-
hur me manaferrën dhe mje-
drën dhe rritet në të njëjtën 
mënyrë. Rubus caesius është 
një specie euroaziatike e mana-
ferrës, e njohur si manaferra 
evropiane. Ashtu si manaferrat 
e tjera, është një lloj bime me 
lule në familjen e trëndafilit, 

që lidhet me manaferrën dhe 
mjedrën. Ajo rritet  gjerësisht 
në pjesën më të madhe të Ev-
ropës dhe Azisë nga Irlanda 
dhe Portugalia deri në lindje 
deri në provincën Xinjiang 
në Kinën perëndimore. Ai 
gjithashtu është natyralizuar 
me masë në vende të shpërn-
dara në Argjentinë, Kanada 
dhe Shtetet e Bashkuara. 

Rubus caesius është i ng-
jashëm dhe shpesh ngatërrohet 
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(Vijon nga faqja 14) Bimët e mbulimit të tokës për hije të thellëme format e Rubus fruticosus. 
Është një shkurre e vogël që 
rritet deri në 2 m e lartë me 
kërcell dyvjeçar të cilët thahen 
pas frutave në vitin e tyre të 
dytë. Ajo prodhon rizoma të 
gjata të cilët rrënjëzohen në 
majë për të formuar bimë të 
reja. Kërcejtë janë blu-gri dhe 
ndonjëherë me gjemba. Gjethet 
alternative janë me qime sipër 
dhe poshtë. Ato janë me kër-
cell dhe fletët e gjetheve janë 
në formë pëllëmbë, ose të për-
bëra nga tre fletëza ovale me 
buzë të dhëmbëzuara dhe pika 
akute ose thjesht me tre lobe. 
Lulëzimi është një grum-
bull i lirshëm me disa lule 
të bardha me diametër rreth 
2,5 cm. Lulja ka pesë sepale 
dhe kurora përbëhet nga pesë 
petale të përhapura me buzë 
të dhëmbëzuara imët. Ka një 
grumbull thekësh në qendër 
dhe disa pistila. Fruti është 
një grumbull i disa drupave 
të zinj, me tul, me një lulëzim 
dylli të kaltërosh. Manaferra 
lulëzon nga qershori deri në 
shtator. 

Gjethet janë të ngjashme 
me ato të manaferrës, 
megjithëse ato shpesh qën-
drojnë për një kohë të gjatë 
në kërcell dhe mund të marrin 
një nuancë tërheqëse të kuqe. 
Koha e lulëzimit është në mars 
dhe prill kur bimët fillojnë të 
rriten me lule të bardha. Këto 
janë hermafroditë dhe pjalmo-
hen nga bletët dhe insektet e 
tjera të dobishme, duke lënë 
përfundimisht vendin e ma-
nave të cilat janë vjollcë/blu 
të thellë kur piqen. Manafer-
rat janë të shijshme, por pak të 
vështira për t’u mbledhur. Ka 
sukses në tokë të drenazhuar 
mirë. 

Përdor mbulesën e tokës 
nën tendën kryesore të një 
pylli. Rubus caesius më 
shpesh rritet në zona me tokë 
shkëmbore, bazë dhe hije të 
lehta. Gjendet shpesh në ska-
jet e pyjeve, cungishtet, pyjet 
shkëmbore me gjethe të gjera 
dhe gëmushat buzë detit. 

Frutat mund të përdoren 
në reçel dhe byrekë, ndërsa 
gjethet mund të thahen për çaj. 
Nga disa autorë është përdorur 
Rubus caesius për mbulimin e 
tokës nën një pemë të gëzuar 
të pjekur dhe ka formuar dhe 
mbulesë të shkëlqyeshme duke 
lejuar që barishtet dhe bulbat 
pranverore të dalin në pranverë 
dhe duke siguruar disa fruta të 
shijshme në fund të verës deri 
në fillim të vjeshtës. 

Biodiversiteti: Shumë zogj 
kopshtesh kënaqen me gosti 
me manaferrat nëse rriten në 
një vend të ekspozuar. Gjethet 
nganjëherë hahen nga larvat e 
disa llojeve Lepidoptera duke 
përfshirë tenjën e luleve të pjesh-
kës. Lulet janë tërheqëse për një 
gamë të gjerë të pjalmuesve dhe 
insekteve të dobishme. 

Përhapja: Fara kërkon sh-
tresim dhe më së miri mbil-
let në fillim të vjeshtës në një 
shtrat të ftohtë. Prerjet mund 
të merren nga druri gjysmë 
i pjekur gjatë verës. Më mirë 
përmes ndarjes në fillim të 
pranverës ose pak para rënies 
së gjetheve në vjeshtë.

Xhuxhi i vulës së 
Solomonit 
(Polygonatum 
humile)
Polygonatum humile, foka 

xhuxh Solomon, është një 
specie bimore në familjen As-
paragaceae. Thuhet se bima 
posedon plagë në rizomë që 
i ngjajnë vulës së lashtë he-
braike të mbretit Solomon. Kjo 
është një specie shumëvjeçare e 
gjinisë Polygonatum vendase në 
Kinë, Japoni, Kazakistan, Kore, 
Mongoli dhe pjesë të Rusisë. 

Bima krijon një mbulesë 
prej pelushi të mrekullueshëm 
për pikat e spikatura me hije. 

Ai prodhon një pyll me kërcell 
gjetherënës, 15-20 cm të gjatë, 
të veshur me gjethe jeshile të 
buta. Në pranverë, lule të vogla 
në formë zile shfaqen në grupe 
në sqetullat e gjetheve të ndjeku-
ra nga fruta të vogla, të zeza të 
kaltërosh, në formë topi. 

Në fillim rritet lirshëm dhe 
nën të mund të shihet toka. Por 
kur të piqet (dhe mbillet në tokë 
pjellore dhe acide pyjore), rizo-
mat e saj do të përhapen shpejt 
dhe gjerë, duke siguruar mbu-
lim të shpejtë. Ajo vepron mirë 
në hije të konsiderueshme dhe 
toleron konkurrencën e rrënjëve 
të pemëve. Ajo do të bëhet e 
rreckosur dhe do të shkojë në 
gjumë herët nëse nuk furnizo-
het me shumë ujë gjatë verës së 
nxehtë dhe të thatë. 

Vula e Xhuxhit Solomon 
është një bimë barishtore 
shumëvjeçare me rritje të ulët 
në familjen Asparagaceae (as-
paragus) vendase në Azi. Përh-
apet nga rizoma me madhësi 
lapsi pak nën sipërfaqen e tokës 
në një koloni të vogël e të ulët. 

Mbillet atë në tokë të lagësht 
të pasura organikisht në hije të 
pjesshme në të plotë, megjithëse 
e bën më mirë me pak diell. Në 
pranverë, lulet shfaqen në sqetul-
lat e gjetheve, të ndjekura nga fru-
tat me ngjyrë blu-zi. Ajo mbillet 
atë në pjesën e përparme të led-
heve, në një kopsht shkëmbi ose 
vilë ose përdoret si një mbulesë 
tokësore në një kopsht pyjor.

Mbulesa për tokë 
Comfrey – 
(Symphytum 
grandifolum)
Symphytum grandiflorum, 

është një specie e bimëve me-
lule në familjen Boraginaceae. 
Është vendas në rajonin e Kau-
kazit dhe ështëprezantuar në 
vende të ndryshme në Evropë 
si një bimë kopshti. Një bimë 
shumëvjeçare tolerante ndaj 
drerëve, dhe rekomandohet 

për kufijtë dhe situatat me hije. 
Llojet e papërmirësuara dhe 
një numër kultivarësh janë të 
disponueshëm në treg. 

Symphytum grandifolum 
- Ground Cover Comfrey 
është një bimë shumëvjeçare 
gjetherënëse barishtore që 
rritet në 40 x 60cm me një 
ritëm të shpejtë. Kjo bimë 
shumëvjeçare rizomatoze za-
konisht rritet në kufij dhe kop-
shte me hije për gjethet e saj të 
dendura tërheqëse dhe të rrum-
bullakosura dhe për natyrën 
e saj të përhapur. Lulëzon në 
prill - maj, është hermafrodit 
dhe pjalmohet nga bletët. Lu-

let janë të bardha dhe me tuba, 
që ngjajnë me një zile blu dhe 
shfaqen në grupe. Ata tërheqin 
një gamë të gjerë insektesh in-
teresante në kopsht. Toleron 

shumicën e tokave dhe mund 
të rritet në një tokë argjilore 
mesatarisht të rëndë. 

Comfrey është një mbulesë 
tokësore shumëvjeçare në 
familjen Boraginaceae (bor-
age) vendase në Evropë. 
Shpesh rritet në kufij ose ko-
pshte me hije për shkak të 
gjetheve të dendura dhe luleve 
tërheqëse të pranverës. Përha-
pet nga rizomat zvarritëse dhe 
formon një mbulesë tokësore 
tërheqëse. Rrënjët kanë kërcell 
nëntokësor që formojnë rrënjë 
dhe lastarë shtesë përgjatë 
gjatësisë së tyre. 

Ajo rritet më së miri në një 
vend që ofron diell të plotë deri 
në hije dhe kullim të mirë. Një 
tokë që është organikisht e pa-
sur është një nxitje e shtuar. 
Kjo lule ka organe mashkul-
lore dhe femërore që pjalmo-
hen nga bletët. Farat e saj piqen 
nga qershori deri në korrik. 

E quajtur akumulator, kjo 
bimë mbledh dhe ruan lëndët 
ushqyese nga toka që janë në një 
formë më të disponueshme bio. 
Më pas mund të përdoret si pleh 
kur shtohet në një grumbull pleh-
rash. I konvertuar në një lëng si 
çaji mund të përdoret gjithashtu 
për të ushqyer bimë të tjera. 

Insektet, sëmundjet dhe 
problemet e tjera të bimëve: 
Nuk ka probleme serioze me 
insektet ose sëmundjet. Ligav-
ecët dhe kërmijtë mund të jenë 
një problem i vogël. Përhapet 
nga rizomat që mund të jenë 
agresive. Përpjekja për të gër-
muar bimën për transplantim 
ose heqje mund të lërë disa 
rrënjë që do të mbijnë bimë të 
reja. 

Përdorimet: Kufij me hije, 
kopshte pyjore ose kopshte 
me hije. Ka disa varietete të 
emërtuara, të përzgjedhura 
për vlerën e tyre zbukuruese. 
Natyralizohet në kopshte py-
jore ose kopshte vilat ku bimët 
mund të formojnë një mbulesë 
tokësore tërheqëse. Një aku-
mulator dinamik që mbledh 
minerale ose lëndë ushqyese 
nga toka dhe i ruan ato në një 
formë më të disponueshme 
bio - përdoret si pleh ose për të 
përmirësuar mulchin. 

Biodiversiteti: Ligavecët 
dhe kërmijtë tërhiqen nga 
gjethja. Një bimë e shkëlqyer 
për bletët. Ushqimi i 

lëngshëm mund të merret 
duke i njomur gjethet në një 
sasi të vogël uji për një javë për 
një burim të shkëlqyer kaliumi 
për t’u përdorur në kultura të 
tjera kërkuese. 

Përhapja: Lehtë për t’u 
shumuar nga prerjet rrënjë ose 
copat e rrënjëve me tul në pran-
verë. Edhe një pjesë e vogël 
e rrënjës do të rezultojë në 
ringritje. Mund të jetë invazive. 
Mund të shumohet me farë të 
mbjellë në vazo në një shtrat të 
ftohtë në vjeshtë ose pranverë.

Zambaku i torfës 
(Liriope muscari)
Një mbulesë tokësore e 

shkëlqyer, e dendur, me gjel-
bërim të përhershëm, zambak 
(Liriope muscari) ofron gjethe 
tërheqëse, si bari, jeshile të errët 
që formojnë një tufë të zgjeruar 
20-25 cm të lartë. Lulet e mesit 
të verës janë të vogla, vjollce 
kaltërosh dhe të grumbulluara 
fort në një kërcell që ngrihet 
mbi gjeth. Vlen të kërkohen 
kultivarë me gjethe të larm-
ishme, lule të bardha ose gjethe 
kaçurrela e të përdredhura. 

Më në jug, përhapet fuq-
ishëm. Nuk ka kërkesa të larta 
për nxehtësi apo lagështi dhe 
nuk ka kërkesa të larta për tokë 
apo sa shumë apo pak diell apo 
hije merr. Vetëm uji i ndenjur 
në tokë do ta dëmtojë atë. Filli-
misht, mund të jetë me rritje të 
ngadalshme, por aplikimi i pleh-
rave me çlirim të ngadaltë do të 
sigurojë një fillim më të shpejtë. 

Liriope është një gjini e 
bimëve me lule të ulëta, të ng-
jashme me barin nga Azia Lin-
dore dhe Juglindore. 

Disa lloje shpesh përdoren 
në peizazhin në gjerësi të butë. 
Mund të quhet “zambak” në 
Amerikën e Veriut, megjithëse 
nuk është as një bar i vërtetë 
(familja Poaceae) dhe as një 
zambak (gjinia Lilium). Në 
sistemin e klasifikimit, ai ven-
doset në familjen Asparagaceae, 
nënfamiljen Nolinoideae (më 
parë familja Ruscaceae). Ashtu 

si shumë monokokë lilioidë, 
dikur klasifikohej me zambakë 
në familjen Liliaceae; është 
vendosur edhe në ish-familjen 
Convallariaceae. Gjinia u 
emërua sipas nimfës Liriope të 
mitologjisë greke. 

Liriope zakonisht përdoren në 
kopsht për gjethin e tyre me gjel-
bërim të përhershëm si mbulesë 
tokësore. Disa lloje, p. sh., Liri-
ope spicata, rriten në mënyrë 
agresive në kushtet e duhura, 
duke u përhapur me rizoma; nga 
ku rrjedh edhe pseudonimi i tyre, 
“zambak zvarritës”. 

Në Shtetet e Bashkuara juglin-
dore, Liriope nganjëherë përmen-
det me emrin e përbashkët bar-
majmun ose bar-merimangë. 

Pikat e luleve të vogla 
vjollce-blu shfaqen në fund të 
verës dhe do të jenë më pjellore 
me një ose dy dozë pleh në fil-
lim të sezonit. Një numër vari-
etetesh të larmishme janë tani 
të disponueshme për të shtuar 
ngjyra të arta ose të argjendta 
në situata me hije.

Mërka – (Vinca 
minoren)
Mërka - Vinca minor - Një 

bimë barishtore shumëvjeçare 
me gjelbërim të përhershëm që 
rritet në 0,2 x 1 m. Kërcejtë e 
pasme me gjethe të lëmuara, 
tërheqëse me gjelbërim të 
përhershëm. Mërka është një 
nga bimët më të njohura dhe 
më të njohura të mbulesës së 
tokës. Lule të bukura në ngjyrë 
blu livando, të ngjashme me 
floksin, shfaqen në sqetullat e 
gjetheve në fillim të pranverës 
dhe mund të vazhdojnë të 
lulëzojnë me ndërprerje gjatë 
gjithë verës dhe në vjeshtë. 
Lloji është hermafrodit dhe 
pjalmohet kryesisht nga bletët. 
Rrënjët në nyjet ndërsa shkoj-
në përgjatë tokës për të for-
muar shpejt një mbulesë tokë-
sore tërheqëse. Rritet mirë në 
shumicën e tokave. 

Përdorimet: Mbulesa e gji-
thanshme e tokës për zonat me 
hije. Efektive në shpatet ose 
brigjet për të parandaluar ero-
zionin. Shumë i vlerësuar nga 
ana mjekësore. Kërcejtë përdo-
ren në prodhimin e shportës. 

Biodiversiteti: Pak gra-
bitqarë kënaqen me gjethet, por 
lulet tërheqin një interes të mjaf-
tueshëm nga insektet. Mbulesa 
gjatë gjithë vitit ofron një vend 
të mirë foleje dhe strehim për 
jovertebrorët si merimangat dhe 
brumbujt e tokës

Përhapja: Ndarja rekoman-
dohet në pranverë pak para 
fillimit të rritjes aktive ose 
në vjeshtë. Divizionet më të 

mëdha mund të mbillen drejt-
përdrejt në vendet e tyre të 
përhershme. Ndarjet më të 

vogla duhet të vendosen në 
vazo. Prerjet e drurit të pjekur 
mund të merren edhe nga rritja 
e sezonit aktual, me gjatësi 
5 - 10 cm. Në përgjithësi, ato 

rrënjëzohen shpejt. 
Vinca minor (emrat e za-

konshëm mëtrik i vogël ose 
mëtrik xhuxh) është një spe-
cie e bimëve të lulëzuara në 
familjen Apocynaceae (Helmi 
i qenit), vendase në Evropën 
Qëndrore dhe Jugore, nga Por-
tugalia dhe Franca në veri deri 
në Holandë dhe Shtetet Bal-
tike, në lindje në Kaukaz, dhe 
gjithashtu Azinë Jugperëndi-
more në Turqi. 

Vinca minor është një nën-
shkurre zvarritëse, që përhapet 
përgjatë tokës dhe rrënjoset 
përgjatë kërcellit për të formuar 
koloni të mëdha klonale dhe 
herë pas here kacavirret deri 
në 40 cm të larta, por kurrë nuk 
binjakohet apo ngjitet. Gjethet 
janë me gjelbërim të përher-
shëm, të kundërta, 2–4,5 cm 
të gjata dhe 1–2,5 cm të gjera, 
jeshile të errët me shkëlqim 
me një strukturë lëkure dhe një 
diferencë të tërë. 

Lulet janë të vetmuara në 
sqetullat e gjetheve dhe prod-
hohen kryesisht nga fillimi i 
pranverës deri në mes të verës, 
por me pak lule ende të prod-
huara deri në vjeshtë; ato janë 
vjollcë-vjollcë (vjollcë e zbehtë 
ose e bardhë në disa përzgjed-
hje të kultivuara), me diametër 
2-3 cm, me një kurorë me pesë 
lobe. Fruti është një palë foli-
kula 2,5 cm të gjata, që përm-
bajnë fara të shumta. 

Lloji i lidhur ngushtë Vinca 
major është i ngjashëm, por më 
i madh në të gjitha pjesët dhe 
gjithashtu ka gjethe relativisht më 
të gjera me një diferencë leshore. 

Lloji zakonisht rritet si 
mbulesë tokësore në kopshte 
me natyrë të butë për gjethin 
e tij me gjelbërim të përher-
shëm, lulet e pranverës dhe 
verës, lehtësinë e kulturës 
dhe zakonin e dendur që mbyt 
shumicën e barërave të këqija.

(Vijon në numrin ee ardhshëm)
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